

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JOZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-89

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

A magyar tudásvágy hőse

A magyar türe és törekvés igaz és legemberibb mintája dr. Ecsedi István egyetemi magántanár. — Olyan, mint egy álombeli mese az Ecsedi legutóbbi tudomány-szomas tevékenysége. Van egy ember, aki elveti magát a vakáció kényelmét, a szórakozást, aki fürdőhelyek csábításainak ellenáll és kicsi spórolt pénzét a magyar kutatás és tudomány gyengén táplált áldozati oltárára helyezi. Amivel szülővárosa segítette, — akármilyen szép összeg is — mégis kevésnek bizonyul egy-egy Ecsedi-féle vállalathoz s így bizony a saját zsebére, de nem a maga fényűző passziójára áldozza pénzét a fiatal tudós. Olyan, még egyszer olyan az efféle tevékenysége Ecsedinek, mint egy álombeli mese. Nehéz, szeges bakancsot huz, durva, erős ruhát ölt és hátizsákbatyuba rakja a leg-szükségesebbet s akkor elhathatóra, hogy tanulmányutra indul a messze északi tájakra, ahova egy *Nobile* például milliárdos uti felkészültséggel mert elindulni és — mégis szerencsétlenül járt. Ecsedi tanár úgy határozott, mint mi pl., mikor hosszas töprengés után rá-számunk magunkat egy szoboszlói kirándulásra.

Ecsedi tudomány iránti rajongása közismert, hiszen minden vakációban gondoskodott arról, hogy a világ valamely messze sarkáról küldözgette tudósításait az utai után mindig melegen érdeklődő olvasótáborának. A több ezer kilométeres tanulmányutakat Ecsedi úgy hagyja maga után, mint más a félórás napi sétáját.

Ma a magyar tudományos életben egyedüli kutató és ismeretszerző utazó tudós Ecsedi István. De egyedülálló a világ tudósai és kutatói között is, mert olyan primitív segédeszközökkel, amivel Ecsedi hozza áldozatát a magyar tudománynak és ismeretszerzésnek, egyetlen külföldi tudós se tudná felvenni a versenyt. Örömmel állapítjuk meg egy-egy utja után, hogy — Istennek hála — jól bírta a tudományos iramot, mintha bizony az Ursten is gondoskodna arról, hogy a szegény magyar tudós se maradhasson el a világtól!

Ha Isten örizz, Ecsedi István nem a magyar ég alatt születik, hanem valahol idegen nép gyermekének, akkor el tudjuk képzelni azt a helyzetet, hogy hol állana ma Ecsedi, mint tudós és milyen esz-közök állanak tudományos utjainak céljaira. Könnyű csak úgy hozzávetőlegesen is kiszámítani, hogy pl. a német kutató és utazó tudomány mi áldozatot hozna Ecsedi utjaiért. De a magyar tudós sorsa Körösi Csoma Sándornak a kálváriája és a Biri Lajosok küzdelmes élete. És az a csodálatos, hogy a magyar tudásvágynak mindig

A kézműipari tárlat díjkiosztásának hullámai Debrecenben

A kiállító iparosok értekezletet tartottak a sérelmek ügyében
A sérelmek orvoslását követelik - Kik kaptak díjakat

Nagy számban jöttek össze tegnap este az Ipartestület egyik termében a Vándorkoszorút Védő Asztaltársaság tagjai, hogy megvitassák azokat a sérelmeket, melyek a legutóbbi budapesti kézműipari tárlaton érték őket.

A gyűlést higgadt bölcseséggel Nagy József elnök vezette, aki igyekezett áthidalni az iparosok között felmerült ellentéteket.

Nagy József elnöki megnyitójában rámutatott arra, hogy a kiállítást sok bajjal és nehézséggel, küzdelmek közt csinálták végig a debreceni iparosok és most elmondhatják rá, hogy elvégeztették. Az egész országban elismerést vívtak ki maguknak. Sok sérelem történt, ezt tudja, de higgadt tárgyalásra inti a megjelenteket.

Reméli, hogy a sérelmeket korrigálni fogják Budapesten, hiszen jó munkát vittünk fel, akár csak a többiek.

Közbeszólások: Nem szakértők bírálták el.

Nagy József: Indítványozom, hogy a sérelmet mindenki mondja jegyzőkönyvbe, azt felküldjük és megkérjük az iparegyesületet, hogy korrigálja a hibákat. Székesfehérváron is hasonló visszaélések történtek s mikor egyöntetűen visszaküldtük a díjakat, akkor újra zsűrizték az anyagot és megkaptuk azt a kitüntetést, amit megérdemeltünk. Nem gondolom, hogy most mindenki vissza akarja adni a kitüntetését.

Közbeszólások: Pedig ez a helyes! (Nagy zaj.)

Nagy József: A Vándordíjat Védő Asztaltársaság nevében kérem.....

Nagy zaj, közbeszólások: Nem védjük többet!

Fitori Ambrus kér szót: Nem tudom, hogy Budapesten értelmetlen ség, vagy rosszmájúság történt-e, de az bizonyos, hogy akik két-három év előtt nagyobb kitüntetést kaptak, azoknak most egy-két-három fokkal alacsonyabb díjat ítélték oda. Ez nem reklám sem a

kézműiparnak, sem annak az iparosnak, aki kapta. Akik nem most kaptak először díjat, azokat feltétlen sérelem érte, mert legalább is a régi értékű díjat kellett volna kapniok. Indítványozom, hogy legalább ezt kérjük meg.

Deutsch Richárd asztalos mester: Azért tartja sérelmesnek a maga díját, mert őt nagyiparossal hasonlították össze. Így járt több kézműiparos. Egyesülni kell, mert a 42 iparos biztosan inkább meghallgatásra talál. Naményi igazgató nekem Budapesten kijelentette, hogy igazunk van, de nem tud rajtunk segíteni. Mégis, mikor azt mondtam odafent, hogy a többiek gépmunkát állítottak ki, azt felelték, hogy dolgozzam én is géppel.

Közbeszólások: Szép kis iparpártolás! (Nagy zaj.)

Deutsch: Ne hagyjuk magukra a kisiparosokat, hanem adjuk vissza mind a kitüntetések, sőt a vándorkoszorút is.

Györy Lajos fogtechnikus indítványára Szilágyiné elmondja, miket tapasztalt a kiállításon, míg fent volt; ő ugyanis az egész tárlat tartama alatt fentmaradt.

Szilágyiné beszámolóját sokszor szakította félbe a felháborodás zúgó moraja. Érdekes, hogy a gubát nem tudták elbírálni, mert nem volt hozzáértő ember. Nagy József bundájára azt mondták, hogy két éve kirakatban állt s így tovább.

Szász fogtechnikus előadja, hogy ő a kiállított tárgyak szekrényét cérnával átkötötte és a bírálat után a cérna nem volt elszakítva, tehát nem is nyitották ki a szekrényt, úgy bírálták el.

Debreceni István őrásmester formális indítványt terjesztett elő. Bebizonyítottuk — mondotta — hogy a vándorkoszorút meg tudjuk védeni és ezzel öregbítetjük a már szerzett babérokot. Ez azonban nem jelentheti azt, hogy vissza ne adhassuk az önszes kitüntetésekkel együtt a vándorkoszorút. Csak a teljes visszautasítás segít.

vannak Körösi Csoma Sándorjai az Ecsedi Istvánok személyében. Nemcsak mi, de a magyarországi sajtó zászlót hajt Ecsedi teljesítménye előtt s majd a közel jövő mutatja meg, hogy a magyar tudomány mit nyert az Ecsedi legutóbbi utjával. Magyar ember még nem tette meg azt a 10.000 kilométeres utat, mit a nyár folyamán Ecsedi az északi országokban, a

sarkkör közelében megtett. A lapok tanulmányozása, a finnek országának összejárása már magában véve óriási teljesítmény. Nem a mi feladatunk eldönteni az Ecsedi utjának tudományos értékét, mi csak a büszkeség diktálta jóérzésünknek adunk kifejezést.

Büszkéek vagyunk Ecsedi István tudományos tevékenységére és városunk jóleső gazdagságának köny

(Élénk helyeslés.)

Fitori Ambrus után Lókodi Sándor szólal fel: Azt mondták, hogy a debreceni szijgyártó munka még a budapestinél is jobb és mégis a csabait eléje helyezték. A vándorkoszorút a pontozás biztosította Debrecennek, tehát azt nincs mit féltetni, azt el nem vehetik.

Öry Sándor saját sérelmével mutatja ki a felületes zsűrizést, — „mely sem igazságos, sem szak-szerű nem volt“.

Kovács: Ha az egyéni díjakat visszadobják, azt hiszik majd Budapesten, hogy nagyobb díjakat akarnak kiereszkölni.

Bodnár Imre: Mi nem kértük senkinek a protekcióját, hanem becsületesen igyekeztünk, de ezt nem vették semmibe, hanem üzleti érdekeket tartottak szem előtt és a protekció győzött. Csatlakozom Debreceni indítványához. A legközelebbi tárlatra vajmi kevés iparos fog innen elmenni.

Közbeszólások: Egy se fog elmenni!

Csukás Lajos most kapta meg a választ Debrecennek a szolnoki kongresszuson tanúsított magatartásáért. A kisiparosságnak össze kell fognia.

Kósa Lajos kérdezi, hogy a gyár iparral veszik-e fel a versenyt, — vagy a kézműiparral?

Schiffer: Miért kaptam én bronz érmet munkámért, mikor három ember sines Csonkamagyarországon, aki azt a munkát érte és meg tudja csinálni.

Nagy József ezután felteszi a kérdést: jelentkezzenek azok, akik nincsenek megelégedve a kapott kitüntetésekkel.

Györy Lajos fogtechnikus felolvassa a kitüntettek névsorát, — mely a következő:

Nagy József szücs aranyérem; Öry Sándor szabó aranyérem; Szilágyi István timár miniszteri oklevél; Hados József esztergályos ezüstérem; Szilágyi Pál mézeskalácsos ezüstkoszoru; Hán József cipőfelsőrészkesztő ezüstérem; Kovács József timár ezüstérem; Har-

veljük el fiatal tudósunk legutóbbi utját is, s egyben azon reményünknek is kifejezést adunk, hogy a jövőben Ecsedi István is szerencsésebb anyagi körülmények között hozhatja meg a magyar kultúrának, tudásnak, haladásnak azt az áldozatot, amit eddig jó szívvel és Isten-áldotta hozzáértéssel és szerzett tudással önzetlenül hozott!

sányi Imre gubás ezüstkoszoru; Kósa Lajos kalapos aranyérem; Fülöp Sándor fogtechnikus aranyérem; Bóde Gyula hentes ezüstkoszoru; Tamos Lajos művirágkészítő ezüstérem; György Lajos fogtechnikus aranyérem; Tanczer György hegedűkészítő mester aranyérem; Debreczeni Lajos aranyérem; Püspök Sándor eszmadia ezüstérem; Ramminger István hölgyfodrász ezüstérem; özv. Kovács Károlyné gubás ezüstkoszoru; Piros József timár aranyérem; Varjas Pál könyvkötő ezüstérem; Deutsch Richard asztalos ezüstérem.

Tizennégy iparos igennel, 27 nemmel válaszolt, tehát arra a kérdésre, hogy kik vannak megelégedve.

Debreczeni István órásmester kijelenti, hogy korrigálásról szó sem lehet, a zsűrit újra össze nem hívják és a tárgyakat újra fel nem küldhetik. Mi különben is korrigálásra sem nem szorulunk, sem nem kérjük azt. Legfeljebb indítványozhatjuk a tárlatnak, hogy a jövőben szakemberekből állítsa össze a zsűriket, akkor nem lesz békétlenség. Korrigálás csak úgy történhet, ha mindent visszaadunk.

Debreczeni István után még számosan felszólaltak, többek közt György fogtechnikus is, aki igen élesen támadta a budapesti elnökséget.

Piros kijelenti, hogy a timár iparban a zsűri kifogástalan szakértői munkát végzett.

Nagy József elnök kijelenti, hogy amennyiben a többség a szakadást kívánja, lemond elnöki tisztéről.

Dr Szatai indítványozza, hogy miután az egyes iparosokat ért sérelem az egész társaság sérelme, mondják ki, miszerint az a meggyőződésük, hogy a bíráltnál egyeseket sérelem ért és kérje ezeknek a sérelmeknek reparálását.

A társaság tagjai éles vita után tényleg úgy határoztak, hogy az egyéni sérelmeket jegyzőkönyvbe mondják és megkérlik az ipartestületet — melynek képviselőjében Lechner József jelent meg — hogy terjessze fel a sérelmeit és kérje annak korrigálását.

Az egységspárt értekezlete

Az egységspárt városi törvényhatósági bizottsági tagjai tegnap 6 órákor folytatták a mult szombaton megkezdett tanácskozásokat. Az értekezleten a legközelebbi városi közgyűlésen követendő magatartásukat vitatták meg. A gyűlés bizalmas jellegű volt, azonban mint munkatársunk feltétlenül megbízható helyről értesült, igen fontos kérdések kerültek megvitatás alá. A mai napon általánoságban a városi költségvetést tárgyalták. Szentpéteri Kun Béla, felsőházi tag elnöklete alatt az értekezleten a párthoz tartozó városi törvényhatósági tagok közül ötvenen vettek részt. A tanácskozásokat szombaton este 6 órákor folytatják és ha akkor a tárgyat nem tudják véglegesen letárgyalni, akkor a jövő héten minden este tartanak értekezletet.

Elegáns uri ruhákat

eredeti angol szöveteiből
gen mérsékelt árban készíti
KERESZTESI
uriszabómester, Varga ucca 1. szám
Pontos kiszolgálás.

Sulyos zavarok Jugoszláviában

Nem fizet adót a nép

Zágrábból jelentik: Két nappal ezelőtt nagyobb tüntetés volt Zágrábban, amelynek során egy orosz zászlót el is égettek. A tüntetésre az adott közvetlen okot, hogy a *tömeg szerb zászlónak nézte az orosz lobogót* és azt ebben a hiszemben elégette. A rendőrség a tüntetés résztvevői közül *hatot letartóztattott.*

A paraszt demokrata koalíció vezetősége holnap ülést tart, amelyen a *belgrádi kormány ellen rendezett társadalmi bojkottot bejelentő kiáltványt szövegezik meg.* A koalíció a közel jövőben 25 tagu akció-bizottságot választ, amely a párt társadalmi mozgalmait vezeti.

Magyarokanizsáról jelentik, hogy a városban hétfőn délben dobszóval hirdették ki, hogy mindenki, 3 nap alatt, előállítás terhe mellett, teljesen fizesse ki adóhátralékát.

de nem várták be a három nap leletét, mert a rendőrség a csendőrség bevonásával már tegnap megkezdte a foglalatásokat. A nagy adókkal sújtott lakosság nem tud eleget tenni kötelezettségének. Az egész város tulnyomó többsége sulyos helyzetbe került.

Mostárból jelentik: Predgradje, hercegovinai községben a rendőrség letartóztatta Paradsik földművest, a horvát parasztpárt egyik vezető emberét, aki a községben a mellett agitált, hogy egy adóhátralék fejében lefoglalt marha-árverésre senki se menjen el. Allítólag arra is rá akarta bírni a népet, hogy senki se fizessen adót.

Triesztből jelentik: A lapok szerint egy Zorz Ferenc nevű olasz munkást, amidőn átlépett a jugoszláv határon, lesből több lövéssel megölték.

Új felvételek az egyetem jogi karán

Még ötven első éves hallgatót vettek fel

Egyetemünk jogi kara mai ülésében döntött a felvehető első éves joghallgatók létszámának a miniszterium által elrendelt felemelése következtében lehetőségessé vált új felvételekről. *Ez alkalommal ötven első éves rendszeres hallgatót vettek fel, ezenkívül néhány új első éves, továbbá rendkívüli és államszámveteltani hallgatót.* Dr Kovács An-

dor jogi dékán felhívásban figyelmezteti mindazon hallgatókat, a kiknek beiratkozása engedélyezve lett, hogy a beiratkozásokat 8 nap alatt foganatosítsák, mert mulasztás esetén helyük mással fog betölteni. — Az utolsó felvételeket a joga kar szeptember 28-iki ülésében fogja megkezdeni.

A főváros közgyűlése a numerus klauzus ellen

A keresztény községi párt kivonult a teremből

Budapest, szept. 19. Budapest főváros szerdai közgyűlésén Ripka főpolgármester elnökölt. Bejelentette, hogy Wekerle pénzügyminiszter leiratban közölte a fővárosal, hogy tárcáját elfoglalta s a törvényhatóság támogatását kéri. A törvényhatóság üdvözli az új pénzügyminisztert.

Pakots József határozati javaslatot terjesztett elő, hogy a közgyűlés forduljon felirattal a kor-

mányhoz amiatt, hogy a módosított numerus clausus törvény a budapesti főiskolákra jelentkező tanulókat s Budapest polgárait igen sulyosan érinti. A törvényhatóság kéri a kormányt, hogy az ideit tanóvra azok i beiratkozhasanak, akik a törvényes feltételekkel egyébként rendelkeznék és csak az *addig megállapított létszám miatt nem voltak felvehetőek.*

A keresztény községi párt érte-

Angol és francia Nyelvtanfolyamok

Született angol (angliai) és francia diplomás tanerők, kizárólag társalgás útján tanítanak. **Dr. Fejes nyelviskola,** József királyi herceg ucca 12. szám.

Dicsérik

a
fűszert,
csemegét,
gyümölcsöt
és
italt,

melyet

Pálffyánál

Kossuth ucca 7. sz. alatt

vásároltak.

kezletet tartott közben, amelyen azt határozta, hogy nem vesz részt az érdemi tárgyalásokon.

Ugyancsak értekezletet tartott az egységes községi polgári párt is, amely a szavazást a tagok belátására bízta. Pakots indítványának sürgősségén névszerinti szavazással döntöttek. Igennel 114-en, ellene pedig 83-an szavaztak. A szavazás eredményeképpen kimondták, hogy a közgyűlés Pakots indítványa felett megkezdi az érdemleges tárgyalást. A keresztény községi párt részéről bejelenteti *Petrovác Gyula,* hogy a keresztény községi párt tagjai ellenzik, hogy politikai kérdést hozzanak a közgyűlési terembe, holott ide országos vonatkozású ügyek nem valók. A keresztény községi párt ennek az ügynek tárgyalásán részt nem vesz s a *termet erre az időre elhagyja.* — A keresztény községi párt tagjai ezután ki is vonultak a teremből melyben a szociáldemokraták, demokraták és a községi párt tagjainak egyrésze maradt, s így a *közgyűlés Pakots indítványát egyhangulag elfogadta.*

Fővárosi előkelőségek Debrecenben

Az országos Schubert-ünnep keretében október 7-én rendezik a Zenekedvelők Köre első bérleti hangversenyét. Az ünnepen dr. Dohnányi Ernő, Basilides Mária, a Bárány-Szerámy női vonósnyegves, dr Herz Ottó szerepelnek. Az ünnep jelentőségét mutatja, hogy azon 15 vidéki város polgármestere, a kultuszminiszterium képviselőjében dr Jeszenszky Sándor miniszteri tanácsos, továbbá dr Staudy Elemér miniszteri tanácsos, sajtófőnök is részt vesznek.

Téglák és cserép legolcsóbban kapható Tóth és Sebestény Rt. téglagyárából. Eladás Szentpéteri ucca 1a II. em. Telefon 619

Több nagy üzlet

egész áruraktárát megvettem; hely szűke miatt ma és holnap eddig nem ösmert olcsó árban szerzhettek be női és férfi divatru cikkek. Néhány tájékoztató ár:

Pongyola, ruha velour kelme 0.98
Prima cőrnzefir férfi ing most 2.90
Sefir alsónadrág — — — 1.85
Női himzett ing és nadrág — — — 1.10
Mosó delin fejkendő — — — 0.58
Széles cord bársony — — — 3.40
Női kötött harisnya, sok szín 0.58
Divat nyakkendő divatminta 0.70
140 cm. prima fekete cloth — 2.95
Dirldi Ila Cevalfin meglepő ár 0.98
Mosott kelengye sifon — — — 0.78
Erős szálu nyersvászón — — 0.64
Duplaszéles roletta grádlí — 1.28
Selyem sotis trikotin száda
ujdontság, meglepő ár — — 2.06
110 cm. széles sotis szövet — 1.35
130 cm. sz. férfi öltöny strux 3.80
Sálkendő, gyönyörű minták
míg a készlet tart — — — 4.60
Leány, női és férfi gyapju-szvetterek, óriási választék 5.50
Babakelengyék meglepő olcsón. —
Tömegvételek kiszolgálásának jogát fentartjuk. Maradékok eddig nem létező árban. Minden vevő 2 drb. gallért kap ajándékba. Áram eddig nem ismert olcsóságáról bárki vételkényszer nélkül meggyőződhet.

Kertész Jenő

József. kir. herceg ucca 3. szám.
(Bika fürdő mellett).

A tornádó által leszakított bádogtetők lekaszálták a járókelőket

Newyork, szept. 19. Portoricóból jelentik: A tornádó által elpusztított területeken katona járőrök cirkálnak a városokban, hogy megakadályozzák a házak és raktárak kifosztását a lakosság részéről, a melyet az éhínség a kétségbeesésbe kerget. Az orvosok megállapítása szerint igen sok halálesetet és sérülést okoztak a házak bádogtetői, amelyet a vihar ereje szanaszét dobott, úgy hogy a szó szoros értelmében lekaszálták a járókelőket.

Floridából érkezett jelentés szerint az anyagi kár sokkal nagyobb mint eredetileg hitték. *A kárt 60—*

100 millió dollárra becsülik. A halottak száma valószínűleg az 500-at is meghaladja, mert sokan a vízbe fulltak. — A hallottak számának pontos megállapítása a romhalmazzá vált városokban csak igen lassan folyik. *Egy néger konyhában, melyet az ár elragadott, halva találtak egy teljes családot, apát, anyát és 9 gyermeküket.*

Palmbeach környékén a tornádó 5 millió font sterling kárt okozott. A halálos áldozatok száma 250. — A fosztogató bandák miatt kihirdették az ostromállapotot.

Chicagóban öngyilkos lett egy debreceni származású színésznő, akinek meggyilkolásával egy angol fogorvost gyanúsítottak

Chicago, szept. 19. Most temették el Chicago magyar társadalmának mély részvétele mellett a tragikus körülmények között elhunyt *V. Galgóczy Rozália debreceni származású színésznőt*, aki öt esztendeje élt Amerikában férjével. *Viz Józseffel.* A fiatal, népszerű színésznő néhány héten ezelőtt rejtélyes körülmények között hunyt el.

A színésznő halála után névtelen feljelentés érkezett a rendőrségre, amely szenzációs bejelentéssel szolgált. A névtelen feljelentő elmondta, hogy a színésznő hosszú időn keresztül járt fel egy fiatal chicagói angol fogorvoshoz kezelésre. Az angol fogorvos a feljelentés szerint *megmérgezte a szí-*

nésznőt.

Megindult a nyomozás. A fogorvost nem találták meg a lakásán, éppen akkor utazott el valahová, a mikor a rendőrség kereste. A gyanú ez még jobban alátámasztotta, úgy hogy már azt hitték, hogy a fogorvosnak valóban köze van a színésznő halálához és úgy beszéltek róla, mintha ő ölte volna meg Galgóczy Rozáliát. — A nyomozás tovább folyt és csakhamar kiderült, hogy a *színésznő megmérgezte magát.* Hogy miért követte el öngyilkosságát, arra még nem derített világosságot a vizsgálat. A legkülönbözőbb feltevések kelttek szárnyra a színésznő halála nyomán. — A vizsgálat tovább folyik.

Délben betört egy pincér Debrecenben és már este elfogta a betörőt Mátészalkán Kelemen detektívcsoportvezető

Veszedelemes betörést tett ártalmatlanná a debreceni rendőrség. *Kelemen András* detektívcsoportvezető néhány óra alatt nyomozta ki egy debreceni betörés tettesét és a betörőt még aznap Mátészalkán sikerült neki elfogni.

Kedden délben 12 órakor megjelent a rendőrségen *Hatvani Bertalan* Kékes-utca 57. szám alatti lakos és előadta, hogy ismeretlen betörő lakásán betört és onnan egy aranyórát, gyűrűt, karkötőt és egyéb értéktárgyakat

több mint 600 pengő értékben ellopott.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, melynek vezetésével *Kelemen András* csoportvezető detektívet bízták meg. Kelemen rövid néhány óra alatt megállapította, hogy ki követte el a betörést. A gyanúsított azonban ugylátszik

megtudta, hogy a rendőrség a nyomában van és megszökött Debrecenből.

A detektív azonban nem tévesztette el a nyomot és a betörő után utazott, akit

még aznap este 9 órakor Mátészalkán sikerült letartóztatni.

A betörőt a legközelebbi vonatral Debrecenbe kísérték, ahol azonnal megkezdtek kihallgatását. Az elegáns betörő, aki a legújabb di-

vat szerint készült vadonatúj fekete ruhában állott a rendőrség előtt

azonnal bevallotta, hogy a betörést ő követte el és a rabolt ékszereket meg is találták nála.

Megállapítást nyert, hogy a tettest *Horváth Györgynek* hívják és debreceni pincér volt, aki kölkező életmódot folytatott és miután a becsületes munkából nem tudta fedezni költséges passzióit, letért a becsület útjáról és betörő lett belőle.

A rendőrségen most tovább folyik a nyomozás és azt akarják megállapítani, hogy a betörő pincér nem-e követett el ezenkívül még más büneselkményt is Debrecenben. Mindaddig, amíg a vizsgálat befejezést nem nyer, Horváth a rendőrség fogja marad és csak azután kísérik át az ügyészséghez.

Legolcsóbban fest, tisztít

Weisz, Arany János-u. 9.

Gyász esetén tizenkét óra alatt fest-

Izlelje meg egyszer a Dréher Söracsarnok és Étterem konyháját,

hol elsőrangú és izletes konyhát talál, mire biztosíték Makay Károly főszakács eddigi működése, ugyszintén a pontos és figyelmes kiszolgálás. — Elsőrangú Dréher sörök — Nagy választék úgy borokban, mint minden másfajta italokban. Minden este elsőrendű salón zenekar — Kellemes kerthelyiség

Ha olcsón és elegánsan

akar öltözködni, úgy vegyen egy

kötött kosztümöt.

Ara 25 és 30 Pengő.

Benyáts Emil

harisnyagyára, főtéri üzlete
DEBRECEN.

Egy körmendi fogorvos 150 ezer pengőt nyert osztálysorsjátékon

Budapest, szeptember 30. Körmendoról jelentik, hogy dr. Naményi Honfi körmendi fogorvos, az osztálysorsjátékon fél sorsjeggyel 150 ezer pengőt nyert.

Szétválasztották a sziámi ikreket, mert az egyik leány férjhez megy

Budapest, szeptember 19. Egy newyorki klinikán szétválasztották a 17 éves sziámi ikreket. A műtétre az alsó részén voltak összenőve.

Kilencezer méter magasságban lelte halálát Mola repülőparancsnok

Páris, szept. 19. A Paris Soir jelenti, hogy Mola, a szerencsétlenül járt repülőparancsnok rekordjavítási kísérlete közben léggömbjével együtt 11 ezer méter magasságot ért el. A magasságmérő készülék kimutatta, hogy Mola 8 ezer méter magasságban volt, amikor hirtelen 6 ezer méter magasságra zuhant le, majd ismét rohamosan emelkedett a gépe egészen 11 ezer méterig. A szakértők véleménye

szerint a parancsnok kb. 9 ezer méter magasságban lelte halálát. A megtalált feljegyzési könyvben a következő két feljegyzés áll:

1. 4 ezer méter, a mesterséges légzőkészülékek esekély zavarokat mutatnak.

2. 5 ezer méter (A bejegyzés ideges bizonytalan.) Pillanatnyilag minden rendben van.

Ettől kezdve aztán nincs több feljegyzés.

Agyonlőtte testvérbátyját egy 16 éves leány, mert inzultálta csábítóját

Bécs, szept. 19. Borzalmas és véres tragédia történt a voralbergi Dornbirnben. Oberholzer Eleonóra, egy előkelő kereskedő 16 éves leánya büns viszonyt folytatott egy 18 éves diákkal, Luggert Antallal. A szülők kiutasították a fiut lakásukból és már egy látszott, el is marad a családtól.

Vasárnap Oberholzerék nem tartózkodtak odahaza és kirándulásra ment az Eleonóra 19 éves bátyja, Werner is. — Kirándulás közben azonban kocsin látta Dornbirn felé haladni Luggert Antalt. Gyanus volt neki a dolog, ezért visszafordult és hazament. Luggert Antalt tényleg a hugánál találta. Werner

kiutasította a házból huga csábítóját, inzultálta is, mire Eleonóra kivette szerelmesének zsebéből a revolvert és négyszer rálőtt a bátyjára. Három golyó olyan súlyosan megsebesítette a szerencsétlen fiut, hogy haldoklott, mikor a kórházba vitték.

A 16 éves leány, mikor letartóztatták, azt mondotta, hogy szerelmesével együtt öngyilkosok akartak lenni. Bátyja váratlanul hazatért és areulütötte Luggert Antalt. Ő ezt nem tudta tünni, ezért lőtt rá a bátyjára. — Luggert Antalt, aki elmenekült, keresi a csendőrség.

Bőröndöt, retikült, pénztárcát

FEUERMANN Bőröndösmester
Debrecen, Piac-u. 26. (Gambrius passae)

A belügyminiszterium kiküldöttjének szóbeli felhatalmazása alapján a városi tanács megadta az építési engedélyt az izraelita hitközségnek a Hatvan ucai bérpalotára

A népjóléti minisztérium által kifizűtött vonalon építik fel a palotát és 23 méter széles lesz a Hatvan ucca eleje - Egy-két napon belül hozzáfognak az építkezéshez

Debrecen városában sajnos nagyon szomorú viszonyok uralkodnak az építkezések terén. Magán-építkezés egyáltalában nincs, legfeljebb a külsőségeken építenek apró kis családi házakat, amelyek azonban egyáltalában nem enyhítik a lakáshiányt, — amellet az amugy is lapos várost még jobban elilaposítják, ami a város fejlődése szempontjából mérhetetlen károkat jelent és ezeknek a gombamódra keletkező telepeknek közművekkel való ellátása anyagilag szinte elháríthatatlan akadályokba ütközik és belátható időn belül nincs is kilátás arra, hogy ezeket a területeket közművekkel ellássák.

Ilyen körülmények között Debrecenben a város belterületén egy-egy nagyobb építkezés valósággal szenzáció számba megy és az emberek csillogó szemmel állanak meg, ha azt látják, hogy valahol a város belterületén építkezés indul. — Érthető is ez, hiszen a város belső-része nagyon elmaradt a fejlődésben, rozoga vískók dísztelenkednek a legforgalmasabb utcákon, még a Ferenc József-uton is és a debreceni ember alig várja, hogy ezek a házak eltűnjenek a föld színéről és szép külsejű, modern házak ékesítsék a város utcáit. Néhány nagyszabású középítkezés terve lebeg állandóan az előtérben, — de ezek a tervek évek óta kísértnek és a Postapalota, Máv. Üzlet-vezetőségi palota, a Járásbírósi palota, a Vásáresernok, stb... csak hosszú évek keserves küzdelmei után jutnak el nagynehezen a megvalósulás stádiumába.

Természetesen általános megelégedést, sőt mondhatni örömet keltett, amikor híre futott, hogy az izraelita hitközség a Hatvan-utca 6. szám alatti telken hatalmas négyemeletes palotát épít. Nagyjelentőségű egy ilyen építkezés, — hiszen az iparnak ugyszólván minden ágát foglalkoztatja és rengeteg embert juttat munkaalkalomhoz.

A Hatvan-utcai palota építkezésének a megkezdése elé azonban súlyos akadályok meredtek. A városi szabályozási vonal szerint az épületet nyolc méterrel kellett volna hátrább vinni az utca jelenlegi vonalától, ami azt jelentette volna, hogy az épület frontja valóságos zugba került volna. Az épített hitközség a szabályozási vonal módosítását kérte és a törvényhatósági közgyűlés a fontos érdekre való tekintettel a vonalat módosította is olyanformán, hogy az épület csak mintegy három méterrel került volna hátrább az utca vonalánál. A közgyűlési határozatot azonban nem lehetett keresztül vinni, mert a törvényhatóságnak néhány fájvédő tagja megfellebbezte a határozatot, tekintet nélkül arra, hogy ezzel sok ember szájából veszi ki a falatot.

Szerencsére azonban az ügy nem húzódtott soká. Vasárnap itt járt Debrecenben a népjóléti és a belügyminisztériumnak a kiküldött tisztviselője, akik az izraelita hitközség sürgetése folytán felülviz-

gálták a Hatvan-utcai vonalat, ami annál is inkább fontos volt, — mert ez a vonal érinti a közeljövőben építés alá kerülő postapalotát is.

A bizottságban résztvett a népjóléti minisztérium műszaki ügyosztályának a kiküldöttje is, aki nem helyeselte a közgyűlés által kijelölt módosított vonalat, mivel tekintettel a postapalotára, a Hatvan-utca eleje lesz Debrecennek talán a legforgalmasabb része és így az utcának nem szabad elszűkülni. A népjóléti minisztérium műszaki ügyosztálya ezt a felfogását közölte a belügyminisztériummal, mely annyira fontosnak tartotta a dolgot, hogy Debrecenben elrendelte a helyszíni szemlét.

Ezt a szemlét vasárnap meg is tartották. A szemlén a városi műszaki ügyosztály kifizűtötte a régi szabályozási vonalat, továbbá a közgyűlés által módosított vonalat, végül pedig megjelölték azt a vonalat, amelyet a népjóléti minisztérium műszaki osztályának a kiküldöttje javasolt.

A szemlén megjelentek a fővárosi miniszteri kiküldöttek és a városi műszaki ügyosztály tisztviselőin, valamint a város vezetőin kívül az érdekeltek és pedig az építendő izraelita hitközség vezető-sége továbbá az érdekelte szomszédok. Az érdekeltek eleinte a közgyűlés által módosított vonal fenntartása mellett foglaltak állást, de beható tárgyalás után az izraelita hitközség vezetősége elfogadta a népjóléti minisztérium műszaki ügyosztálya által javasolt vonalat, amely alig esik valamivel beljebb, mint a közgyűlés által módosított szabályozási vonal. A hitközség vezetői csupán azt kötötték ki, hogy az építési engedélyt mielőbb kapják meg, hogy az építkezést mielőbb megkezdhesék.

Érdekes jelenet játszódott le ekkor, ami azt mutatja, hogy lehet gyorsan is intézkedni, csak jóakarattal kell hozzá. A belügyminisztérium képviselője kijelentette, mivel az építendő izraelita hitközség elfogadta a népjóléti minisztérium műszaki osztálya által javasolt és a legmegfelelőbb vonalat, nincs akadálya annak, hogy az építési engedély megadásuk és szóbelileg felhatalmazást adott Borsos József műszaki tanácsosnak, a városi

műszaki ügyosztály vezetőjének, hogy az építési engedélyt a műszaki ügyosztály a legrövidebb időn belül adja ki. Ennek a szóbeli felhatalmazásnak az alapján a műszaki ügyosztály megtette a városi tanácsnak az előterjesztését és a városi tanács már meg is adta az építési engedélyt az izraelita hitközségnek.

Az izraelita hitközség az építési engedély birtokában azonnal intézkedett, hogy az építkezést kezdjék meg és egy-két napon belül sürögni fognak a munkások a Hatvan ucai hatalmas építkezésnél.

A népjóléti minisztérium műszaki ügyosztálya által kijelölt vonal szerint a Hatvan ucca eleje a hitközségi palota és a postapalota között 23 méter széles lesz, ami elégséges a forgalom lebonyolítására.

A hitközség vezetősége egyébként a legalaposabb számítások után a versenytárgyalás eredményeképp a munkát egyelőre csak kilenc munkáltra adta ki a Tóth és

Sebestyén cégnek, mint a legolcsóbb ajánlattevőnek. A többi munkálatok kiadása felett csak a jövő héten határoznak.

A Tóth és Sebestyén cég a föld, kőműves, elhelyező, szigetelő, vas, ács, bádogos, tetőfedő, mőkő, padló és falburkoló, továbbá a parkett munkálatokra 393.711 pengős ajánlatot tett. A sorrendben következő ajánlatok tettek még: Ungár Nándor Budapest: 398.288. — Balla Jenő, Debrecen: 412.113. — Stern Imre, Budapest: 412.288. — Országos R. T.: 417.078. — Korányi Nándor Cyclops R. T.: 417.055. — Asztalos András és ifj. Tóth Lajos: 482.679 — és végül Faragó Sándor: 499.090 pengő.

A szerződés szerint az épületet még a fagy beállta előtt tető alá kell hozni, az építkezéshez csak elsőrangú anyagokat szabad felhasználni és a belső berendezés tavaszra marad. Valószínű, hogy a palota május elsejére már beköltözhető lesz.

Az első és utolsó oldal

Kortörténeti adalék „egy kis elvi különbséghez“

Augusztus hó elején a jóhiszemű közönség nem csekély ámulatára közös üzleti akcióba lépett a „Debreceni Független Újság“, melyről köztudomásu, hogy a debreceni zsidóság lapja, a „Hajdúföld“-del, melyről viszont köztudomásu hogy az antiszemitaizmus éles harsonója. Ennek a különös és a sajtó történetében páratlan frigynek előzményeiről és rejtett céljáról annak idején felvilágosítottuk a közönséget és rámutattunk arra „Végre együtt“ című cikkünkben, hogy mi rejlik eme szinte elképzelhetetlen, közös lapakéio mögött. Mert ugyan el lehetett volna-e képzelní, hogy például annak idején a „Világ“ összefogott volna a „Szózat“-tal? De ami eladdig lehetetlennek látszott, azt megcsinálta Debrecenben a „Debreceni Független Újság“ és a „Hajdúföld“, és szépen egymás nyakába borultak az üzlet kedvéért.

Előre láttuk, hogy milyen fura következményei lesznek ennek a szokatlan egyesülésnek. A közönség már eddig is kellő gaudiummal vette tudomásul a kacagtató helyzetet, de ami a „Hajdúföld“ tegnapi számából táru a közönség elé, az már egyrészt komoly megfontolásra, másrészt homéri kacajra kell hogy keltse a jámbor olvasót.

Bemutatjuk a „Hajdúföld“ szeptember 19-iki (szerdai) számának első és utolsó oldalát.

Az első oldalon „A jampec“ címen hosszú és válogatott kifejezésekben bővelkedő vezércikk rohan

a zsidóságnak, abból az esetből kifolyólag, hogy Sándor Pál fia szerelmi bánatában öngyilkosságot kísérelt meg. A zsidó ifjúságot, szerinte „a harmadik nemzedék“ „torz és nyomorult jampecnek“ titulálja. Az apákról és nagyapákról sem felejtkezük meg az izgatás határait erősen suroló cikkely, de amit a jampeceknek nevezett zsidóifjakról ír, az a „pöffeszkedő“, „gyáva“, „mocskos“, „korbácsoló faji érzékiség“, „rothadó talaj“, „chimera-lelkületű“, „degenerálódott kaszi“, stb., stb. szavakból és kifejezésekből tevődik össze.

Ezekután pedig fordítsunk egyet a „Hajdúföld“ című fájvédelmi újságon és az utolsó oldalon a közös üzleti akciójának révén olvashatjuk — csak úgy találomra kikapva — a következő apróhirdetéseket:

ORTHODOX

köser kosztra abonensek fel-fogadtnak. Simonfi ucca 12

vagy pedig:

KÉT ZSIDÓ

egyetemi hallgatónak lakási adok. Késes ucca 4. szám.

Folytathatnánk az idézetet, de felesleges. Az eddig elmondottak is elegendő beszélnék. A tanulságot pedig a józanítéletű nagyközönség re bizzuk. Gondolkozhat az itt meg nyilvánuló jelenségen akár keresztény, akár zsidó és levonhatjuk a tanulságot. Mert az első és utolsó oldal között lévő „elvi különbség“ adja keresztmetszetét sok olyan dolognak, melyet eddig talán jóhiszeműségében nem ismert fel. A hiszeműségében nem ismert fel a jámbor olvasóközönség.

Világhírű **VELIE** autó
6 hengeres, 4 kerékfésű
elsőrendű turakocsi.

Zajtalan járás. Luxus kivitel

»Rudge-Whitworth«

angol motorkerékpárok

500 ccm te. üvevényeit, 4 szelep,
4 sebesség, 2 kerék, cserélhető
kerekek. — Luxus kivitel.

Használt autók és motorok vétele és eladása. — Kedvező fizetési feltételek.
Gyári jóállás:

Hungária Üzemfelszerelési és Árukereskedelmi
részvénytársaság Debrecen, Hunyadi ucca 11. szám.

Francis donnet gyártmányu

kiskocsí, 4 henger, 4 kerékfésű,
minimális fogyasztás, 5% adó

Meglepően olcsó!

„Méray-jap“ 1928

motorkerékpárok

és
3 kerekű üzleti szállító-
kocsik

Bámulatos hatású arcszépítő szer a

Fáy-crém.

Gyorsan és biztosan eltávolít szepőt,
májfoltot, pattanást.

Egy tégely ára — — — — 1 P
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1 P

Kapható: **Grósz Nagy Ferenc**

Arany Egyszarva gyógyszerárában
Debrecen, (Színház mellett).

GRÓF BETHLEN MINISZTERELNÖK OKTÓBERBEN VESZI ÁT HIVATALA VEZETÉSÉT

Budapest, szept. 19. Bethlen miniszterelnök jelenleg Radványban tartózkodik, ahol Károlyi László gróf vendége. Vadászatot vesz részt Radványban, ahonnan a miniszterelnök Inkere tér vissza. A miniszterelnök október első napjaiban tért vissza Budapestre és veszi át hivatala vezetését.

NOBILE AKTIV SZOLGÁLATBAN

Rómából jelentik: Nobile tábornokot, akit a sarki expedíció tartamára rendelkezési állományba helyeztek, a legközelebbi napokban ismét berendelik aktív szolgálat-tételre.

VÁLTOZÁS BUDAPEST VÁLOGATOTT CSAPATÁBAN.

Budapest, szeptember 19. Ma este Máriási Lajos dr., szövetségi kapitányhoz váratlanul két lemondás érkezett be. Még pedig Fogel III. sérült lábára való hivatkozással, Fogel II. pedig üzleti elfoglaltságára hivatkozva mondott le. Máriási szövetségi kapitány közli, hogy a Prágában játszó csapatban a lemondott két Fogel helyett Takács—Hungler fog játszani.

A Berlin ellen játszó csapat védelme ennek megfelelően alakul.

A Budapest—berlini mérkőzés bírója Grün. Határbírók: Salgó és Kann.

Triest, szept. 19. A szeptember 23-iki olasz-magyar vasutas válogatott mérkőzésre az olasz csapat elindult. A pályaudvaron Turati bucsuztatta őket.

KIHUZTÁK AZ OSZTÁLYSORSJÁTEK FÖNYEREMÉNYÉT

Az egyhónapig tartó főhúzás a mai nappal befejezést nyert. Ma került ki-sorsolás alá a jutalom s ez rendkívül nagy tömeget vonzott a húzási terem-be. Kilenc óra után néhány perccel jött ki az utolsó 500-as nyereménnyel a 30943 fél beosztású sorsjegy, amely a terv szerint tehát nemcsak a ráeső 500 pengőt nyerte meg, hanem meg-nyerte egyben a 300.000 pengős jutal-mat is.

Ezután kihúzták a még hátralevő néhány kis nyereményt és ezzel a XX. sorsjáték húzásai végleg befejezést nyertek. A 28.000 nyereményt magába foglaló hivatalos főjegyzék esütörtökön jelenik meg a Pénzügyi Központ kiadásában.

A következő XXI. sorsjáték húzása október hó 20-án, reggel fél 9 órakor lesz.

- 300.000 és 500 pengőt nyert : 30943
- 1.000 pengőt nyert x 4 UK 8x4isnrds
- 5.000 pengőt nyert : 70765.
- 1.000 pengőt nyert : 40484.
- 500 pengőt nyert : 8976, 28866, 39626
- 44293, 46252, 55808, 61978, 68057.
- 200 pengőt nyert : 6126, 6374, 6747
- 15837, 16421, 17350, 19.609, 196624,
- 16544, 31308, 31659, 38765, 41181, --
- 43316, 43515, 55216, 57459, 58259,
- 59386, 60197, 64670.

Tekintse meg Nagy János vaskereskedő látványos kályha, tüzhely, edény, alpacka, zsebkés rakatait a Csapó fordulónál.



Sárga kanna fekete sávval.

Elpusztulnak legyek, szunyogok, hangyák, poloskák, svábbojzarak, molyok, bolhák

stb. Óvakodjunk az utáztatoktól! Csak eredeti plombált Flit-kannát fogadjunk el!

Magyarországi központ:

PANACEA Gyógyszervegyészeti R. T. Budapest, VI. Figyelő ucca 16.
Telefon: L. 909-48.

Süketnémának adta ki magát és koldult egy gazdag gazdálkodó

Az állomásnál figyelmes lett a szolgálatot teljesítő rendőr, hogy egy rongyosan öltözött ember a III. osztályu váróteremben minden utast megszólít és könyöradományokat gyűjt. Süketnémának mutatkozott mindenki előtt és így szármalmat kelte maga iránt, néhány per alatt igen tekintélyes összeget gyűjtött össze. A rendőr igazolásra szólította fel a süketnéma koldust, aki neki sem akart válaszolni. Amikor azonban erőlyesen rászólt, bevallotta, hogy Szakál Jánosnak hívják, 43 éves gazdálkodó

ügyosztálya és tiltott koldulásért két napi elzárásra ítélte. Amikor azonban az ítéletet előtte kihirdeték, kétségbeesetten kezdte kérni kezdte a fogalmazót, hogy változtassa át pénzbüntetésre, mert akármennyit kell fizetni, szívesen megfizeti, csak le ne zárják. Ekkor azután kiderült, hogy

az ál süketnéma koldusnak Nyirhegyesen 30 hold elsőrangú szántóföldje van és egyike a község legmódosabb gazdálkodóinak.

Amikor megkérdezték, hogy gyogyna miatt miért vetemedett mégis koldulásra, melegségre azt hozta fel, hogy részeg volt és nem tudta tulajdonképen, hogy mit csinál.

Az ítéleten azonban változtatni nem lehetett és Szakál Jánost rendőr kísérte le a rendőri fogdába, ahol kitölti büntetését és azután az illetőségi helyére toloncolják.

és nemhogy süketnéma, hanem igen zengzetes és szép magyar nyelven tudja kifejezni mondanivalóját.

Előállította tiltott koldulásért a rendőrségen, ahol őrizetbe vették. Tegnap vont a felelősségre Szakál Jánost a rendőrség kihágási

„Igen, én öltem meg apámat...”

A tiszadaijai gyilkosság megrázó részletei

Hirt adtunk már arról, hogy Szabad István tiszadadai földműves meggyilkolta édesatyját. A gyilkos beismerő vallomást tett. Nem tagadja azt sem, hogy régebb idő óta készült a bosszúálló tette atyja ellen, akit családi boldogsága feldúlójának tartott. A fiatal Szabad István már 9 éve rős, feleségét nagyon szereti 6 éves kislányukkal együtt. Ott laktak az özvegy ember házában, ott gazdálkodtak együtt az öreggel éveken át. A lakás fejében elártatták Szabad Istvánt úgy, hogy szükséges javakat is az öreg földje szolgáltatta a háztartáshoz.

Nyolc éven át nem is volt semmi baj de az utóbbi időben az öreg Szabadi nem jó szemmel nézte a menvecskét. Gyanúsítani is kezdte más férfi barát-ságával és ezt elmondta fűnek-fának. Nagy baj lett ebből Szabadiéknál gyakoriak voltak az összetűzések az apa és a fiu között, mert a fiatal gazda feleségéhez húzott, gyermekének anyját védte, nézte benne.

A fiatalasszony nem tudta végülükül tünni a gyanúsításokat és egy ízben, amikor az öreg újra lemenyeca sértő szóval bántotta meg, sírva ment el hazulról az asszony, szülei házába, magával vitte a gyermekét is. Szabadi, a haragos apa azzal vigasztalta meg fiát, hogy ne bánja az asszonyt, vesz helyette neki egy tehenet és egyéb jóval

is biztatta a fiatal gazdát. Amikor az asszony elment a háztól, térdre esett az öreg és úgy imádkozott, hogy vegye el az Isten azt a kislányt, hogy ne legyen, ami az asszonyhoz kösse a fiát.

A két férfi ezután egyedül élt a házbán, szomorú legényéletet. Heteaként alig ettek meleg ételt és a fiatal férfi keservesen sóhajtozott asszonya és gyermeke, boldog otthona után.

Szerette az asszonyt, gyakran fel is kereste, hívta, hívogatta, térjen haza, de az asszony hajthatatlan maradt.

Egy ízben az asszony a főjegyzőhöz kérte az urát. Ott volt a férj atyja és az asszony atyja is. Az idősebb Szabadi ott is sértegette az asszonyt és annak családját. *Egy dongával kevesebbje van az asszonynak* — mondotta, de a fiu most már elkeseredetten érezte, hogy az ő atyja a boldogságának feldúlója. *Az ígért tehenet sem kapta meg és mindjobban érezte az átkát az egyedüllétnek, a fősvény, a szavát soha meg nem tartó apja mellett, aki már utóbb azt hangoztatta, hogy asszonyt hoz a házhoz.*

Szeptember 4-én, a gyilkosság rövid szótálás után, dulakodás nélkül történt. Két hatalmas ütést mért az istállóban az erős, izmos fiatal gazda édesatyjára, aki összeesett. Aztán vasmarrakkal szoritotta az áldozat nyakát. Sokáig tartotta fogva, úgy, hogy amikor

el akarta ereszteni, görcsösen meredt volt a keze, alig tudta kinyitni.

Gépiesen cselekedett tovább, most már a gyilkosság nyomait akarta sietve eltüntetni és elásta a holttestet. A tehenet a hídlásnak erre a részére azért kötözte át, hogy a földet letapossa, megkeményítse a holttest fölött.

A gyilkos fiu a rokonságnak, testvéreinek és a csendőrségnek azt jelentette, hogy az öreg Szabad István eltűnt. *Bucsu levelet írt az elhunyt nevében, a papdarabhoz fonállal odafűzte a meggyilkolt öreg fényképét és az ófalui Tiszarévénél a csolnak kikötő oszlopához kötötte. Azt hitte, hogy ha majd megtalálják az arra járó emberek, átadják a csendőrségnek és ott befejezik a nyomozást, mert hiszen Szabad István a Tiszába ölte magát.*

A lelkiismeret vádló szava azonban üldözni kezdte. Naponként ment a csendőrségre és mind sápadtabban érdeklődött, mit tudnak atyjáról. Utóbb már olyan feldult arccal jelent meg ott, hogy a csendőrök látták, ő a tettes. — *Nem is tagadott megkönnyebbült, amikor elhangzott ajkáról: Igen, én öltem meg édesapámat.*

Uri szabóságunk

valódi angol szövetekkel dusan felszerelve —

fővárosi szabász vezetése mellett —

a legkényesebb igényt is kielégíti!

Modern Ruhaház

Főpostával szemben

Rumminger hölgyfodrász
Szent Anna-u. 10. Városi bérház.
Telefon 15-37.
Tartós villany ondolás

Mi a valóság abban, hogy dr Lázár Béla szenzációs hamisításokra bukkant a Déri múzeum képei között

A „Debreceni Független Ujság” folyó hó 16-iki számában feltűnést keltő cikk jelent meg arról, hogy dr. Lázár Béla, a budapesti Ernst-múzeum igazgatója, a kiváló műkritikus és művészettörténész „két szenzációs képhamisításra bukkant a Déri-múzeum képei között”.

Ez a cikk első sorban is úgy állítja be az esetet, hogy dr. Lázár Béla a Déri-múzeum képgyűjteményének rendezésével kapcsolatban tette azokat a „rendkívül érdekes felfedezéseket”, melyek szerint egy Paál László s egy Szinyei Merse kép hamisítvány; egy Mátyókynak tartott kép Kucepky alkotás és végül egy német mester szignálásával ellátott olajfestmény Paál László műve.

A cikk megemlíti azt is, hogy dr. Lázár Béla tulajdonképpen azért jött Debrecenbe, hogy egy bizonyos régi kép után való kutatással kapcsolatban egy régi per anyagát áttanulmányozza. Ez a kutatása azonban nem járt eredménnyel, mert a cikk szerint kiderült, hogy a keresett kézirat anyag Nagyváradon van. Így tehát sikerrel csak a képhamisítások szenzációs felfedezése marad.

Itt mindjárt megjegyezzük, hogy a véletlen szeszélyes játékot üzött dr. Lázár Béla igazgatóval, mert ami nagyon könnyen sikerülhetett volna, azt nem engedte teljesülni és amit a nevezett cikk nagyszerű sikernek publikált, az éppen nem nevezhető annak.

Ugyanis dr. Lázár Béla órákat töltött a Déri-múzeumban, de a múzeum tisztviselőinek egy szóval sem említette, hogy ő a Baranyi Miklós híres házassági perének iratanyaga után kutat, melyből Jókai szép regényét, az „Eget vivó asszony-szív”-et írta. Mert, ha egy szóval is említé, egy perben belül az asztalon fekszik előtte az a három hatalmas kéziratot kötet,

mely 1907 óta a városi múzeum őrzésében van, mint bessenyői Széll Farkas, volt táblai tanácselnök nagybecsű ajándéka.

Amíg egyrésztől magunk is fellelté sajnáljuk, hogy dr. Lázár Béla ez ügyben a helybeli levéltárakban meddő kutatást végzett és csak elutazása után, Budapesten jött rá dr. Zoltai „A kálvinizmus és a művészet Debrecenben” című értékes füzeteiből a keresett iratok hollétére: addig másrésztől városunk művelt közönsége érdekében és megnyugtatóra kötelességünknek tartjuk feltárni, hogy mi a valóság és szenzáció a dr. Lázár Béla által tett nagyszerű felfedezésekben?

Először is le kell szögeznünk azt a tényt, hogy dr. Lázár Béla igazgató a Déri-múzeum képeit nem a képgyűjtemény rendezésével kapcsolatban tekintette meg, mert erre őt sem a miniszterium, sem a városi tanács, se pedig a Déri-múzeum berendező bizottsága eddig nem kérte fel. A múzeum igazgatója csupán mint vendégének és mint közismert műtörténésznek kivételesen mutatta meg a Déri-múzeum képanyagát.

Másodszor ki kell jelentenünk, hogy dr. Lázár Béla igazgató szenzációsnak hirdetett új felfedezései a Déri-múzeum hamis vagy hibásan jelzett képeire vonatkozólag végeredményében semmi újat nem mondanak és csak azok előtt tűntek fel rendkívül érdekes szenzációképpen, akiknek eddig nem volt és nem is lehetett módjukban a Déri-múzeum képeit megismerni. Hogy mást ne említsék, elegendő arra utalnom, hogy maga Déri Frigyes és az ő gyűjteménye képanyagát ismerő műértők már annak idején tisztában voltak mindazzal, amit most dr. Lázár Béla „rendkívül érdekes felfedezése” képpen meg gondolatlanul és zavarólag dobta bele a közvélemény

hangulatába.

Ezek után vegyük sorra az egyes eseteket.

Az említett cikk szerint: „dr. Lázár Béla azt a szenzációs felfedezést tette, hogy az egyik Paál László kép, amely a katalóguson is a nagy magyar festő műveként szerepel, — hamisítvány”.

Ez az olajfestmény „Erdei ut” címen tényleg Paál László neve alatt szerepel a Déri Frigyes által szerkesztett és Debrecenben kinyomatott katalógusban. Azonban nem kell különös műértés hozzá, hogy ennek a képnél a hitelességet kétségbe vonjuk. Maga Déri Frigyes 1924 őszén, — mikor bécsi lakásában e sorok írójának mutogatta képeit, — megemlítette, miszerint ebben a képben csalódott, mert az nem Paál képe és nem is fogja engedni kiállítani. Azt is megjegyezte, hogy mielőtt még katalógusában kiigazítást tenne, — „még egyszer szakértőkkel megnézeti”, azonban ebben váratlanul bekövetkezett halála megakadályozta. Lázár Bélának tehát e képre vonatkozó új megállapítása rég ismert dolog.

A második Paál László képpel kapcsolatban a megnevezett cikk ezeket mondja: „Érdekes felvilágosítást adott dr. Lázár Béla egy másik képről. Ez a Paál kép egy német festő tulajdonában volt, akinek az özvegye férje halála után, abban a hitben, hogy a félig kész képet a férje festette, a férje nevét írta rá. Dr. Lázár Béla járt utána a dolognak és ő állapította meg, hogy a képre a német festő özvegye tévedésből írta rá elhalt férje nevét, mert a mű Paál László alkotása. Így került nyilvánosságra a nagy magyar mester egy eddig ismeretlen képe, mely a Déri gyűjteménynek egy igen érdekes darabja”.

Ez az olajfestmény „A vihar” e. alatt van felsorolva a Déri-féle

katalógus 206-ik lapján, Paál művei között. Utána zárjelben kinyomatva pedig ez áll: „E festmény a Jettel-féle hagyatékából származik; nincs szignálva, de a beavatottak, festőművészek igazolják, hogy a művek egyidejűleg Párisban működött Paáltól több festmény szerepelt e hagyatékban, melyek kétségtelenül bizonyítják, miszerint ez a darab is Paáltól való”.

Dr. Lázár Béla „érdekes felvilágosítása” tehát csak ismétlés, miután a katalógus, mely 1922-ben jelent meg, már hat évvel ezelőtt tájékoztatta a közönséget. Mindenestre hálásak vagyunk dr. Lázár Bélának, ha ő volt az első, aki e képet a tényleg homályosan látható idegen szignálás dacára felfedezte, azonban Déri Frigyes az idézett jegyzetben „beavatottakat”, „festőművészeket” említi és semmi kétségünk az iránt, hogy a végteleenül pedáns alapító a felfedezés érdemét méltányosan osztotta meg többek között. Sajnos, hogy nevetek ezuttal kivételesen nem említi.

„Még egy hamisítványt sikerült felfedezni dr. Lázár Bélának a Déri-képgyűjtemény anyagában” — mondja az idézett cikk a Független Ujságban. „megállapította, hogy az egyébként a katalógusban is bizonytalanul jelzett Szinyei-kép szintén hamisítvány”.

A nyomtatott katalógus 206-ik lapján tényleg megtaláljuk Szinyei Merse Pál neve alatt a kérdéses képet „Francia tájkép. (Működésének párisi idejéből)” címen.

Déri Frigyes a saját nevére úgy köttetett be egy katalógust, hogy minden nyomtatott lap után egy tiszta lap következik s ezekre írta fel az 1922 utáni új szerzeményeket, ugyancsak ide írta az egyes tárgyakra vonatkozó megjegyzéseit és pedig piros tintával. Ez a katalógus a városi levéltár gondos őrzésében van, mint a gyűjtemény egészének ma még egyedüli hiteles leltára. Ebben a kiegészített katalógusban, a kérdéses Szinyei-kép után piros tintával a következő bejegyzést találjuk: „Ezen festmény nem Szinyei mesterünk alkotása. Haberdtzel, a bécsi modern képtárnak igazgatója szakértői állítása szerint, egy igen művészi alkotása egy angol mesternek, kinek eredeti szignálását

„Jó gyerek”

Írta: Kövér Gyula.

Jó gyereknek azért nevezték Erdei István homokkerti csózt, mert ő úgy szólított mindenkit. Az volt a szava járása.

Mikor 83 éves korában nyugdíjba ment, azaz hogy bekerült az Ispótyálya, teljesen világtalan volt, megvakult mindkét szemére, egyébképpen magas korához képest eleven, fürgé kis ember volt. Lassankint gyengült szemvilága, de azért csak csöszködött ökelme. Mikor került a szőlőt, a kutyája vezette. Galleinak nevezte kutyáját. Az okos állat a fordulónál fogával megfogta a gazdája szűrőnek csücskét és arra húzta, amerre menni kellett az öregnek.

Piatlakorában Erdei István híres verekedés legény volt. Idős emberek beszélték, hogy a családja mind botos s verekedős hibben állott. Ebből a virtuskodásból származott Erdei István az a dolga, melynek következménye lett 7 esztendői sáncfogság. De ez már a fővárosihoz tartozik, amit alább elmondan kívánok.

Az 1848-iki szabadságharc ideje elkövetkeztén, Kossuth Lajos hívó, holtakat is megelevenítő szövegére minden

épkézláb ember sietett a megtámadott haza védelmére. Így cselekedett Erdei István is, beállott nemzetőrnek. Lelkes és magaszkodó volt az, melynek dicse eszméje áthatotta ennek a nemzetnek kicsinyeit és nagyjait egyaránt. Hogyne, mikor Petőfi Sándor azt mondta:

„Sehonnai bitang ember,
Ki most ha kell, halál nem mer
Kinek drágább rongy élete,
Mint a haza becsülete.”

Igen hát Erdei Istvánból mivel már abban az időben közelebb lévén az ötvenedik, mint a negyvenedik évéhez: nemzetőr lett és nem honvéd. De miután a jó Isten alacsony természetű teremtette, a nemzetőrök közt sem tekintették jóformán semmibe. Így történt aztán, hogy mikor a magyar kormány 1849-ben Debrecenbe menekült: Erdőt kinevezték Szemere Bertalan kormányelnök irodájába szolgának. A forradalmi kormány elnök, hivatala városán volt és Erdei István itt teljesített szolgálatot a nagy liberális és puritán jellemű miniszterelnök mellett.

Mikor a magyar kormány Budapest visszavétele után Pestre költözött ismét, Erdei állás és foglalkozás nélkül Debrecenben maradt, mert a harcot nem vitték el, pedig oda szeretett volna menni.

Van a magyar kormány Debrecenben való tartózkodásának egy epilógusa, melyet ugyan meglehet magyarul, ha a kornak a szemszögéből nézzük, azonban ez a cselekmény Debrecenre némi árnyékot hagyott. Ez volt az itt őrzött hadifoglyoknak elszállítás közben való bántalmazása s némeleknek a csöcselék által meggyilkolása.

Ugyanis a magyar kormány Pestre költözése után elrendelte, hogy az itt őrzött német és horvát hadifogoly tiszteket szállítsák utána Pestre. Ez már abban az időben történt, mikor híre járt, hogy az orosz cár, I. Miklós a háborúba beavatkozik.

A köznép véleménye az volt akkor, hogy a Debrecenbe őrzött hadifoglyok is közreműködtek a muszkák bejövételén. Ez az egyik verzió. A másik pedig az, hogy a kocsisok, akik meg voltak bízva a számszerint 64 főnyi hadifogoly elszállításával, kihallgatták őket, amint egymásközt beszélgettek és megállapodtak abban, hogy az uton megtámadják és meggyilkolják a kísérőket és őröket, ők pedig elmenekülnek.

Akármi volt az indító oka a dolognak tény az, hogy a csöcselék megtámadta Miklós-utcán a védtelen hadifoglyokat, őket bántalmazva meg is öltek közülük többet.

Erdei István, amint többször elme-

sélte részt vett a hadifoglyok ütlegetésében. Még pedig jó példával járhatott elő, mert három kaszanyelet is eltört rajtuk. Egészen kifáradtam, mondta, mire a fegyveres nemzetőrök megérkeztek és megszabadították őket.

No de aztán meg is adta az árát ökelme a virtuskodásának, mert a szabadságharc után bekövetkezett önkényuralom a besugók útján összefogdosította mindazokat, akik részt vettek abban, köztük a „jó gyereket” is és haditörvényszék elébe állította őket. Erdei Istvánt ezért a cselekedetért 20 évi várfogságra ítélték és Komárom várában nehéz sáncmunkát kellett végeznie.

Már hét esztendőt töltött el a fogságban, mikor egyszer az történt vele, hogy az ő őrzésére kivezényelt olasz származású katona puskája és csákója hátrahagyásával megszökött. Erdei beszólgáltatván a puskát és csákót a parancsnokságnak, ezen tettéért kegyelemre lett felterjesztve és kibabadult. Hazajött Debrecenbe, míg jó erőben volt erdőirtással foglalkozott. Öreg korában pedig csöszködött. Ilyen minőségben szolgált a Homokkerten 12 esztendőig, 96 éves korában halt meg az Ispótyályaiban.

„Röntgen sugarak“ utján lehetne kideríteni!

Világos ebből, hogy ezt a „hamisítványt“ — bár itt inkább tévedésről lehet szó, — nem dr. Lázár Béla és nem most Debreczenben jár takor fedezte fel, hanem még Déri Frigyes életében Haberditzel, bécsi műtörténész, akinek véleménye alapján Déri Frigyes sajátkezűleg szögezte le a tényét. Tehát nem csinált belőle titkot, sőt még „bizonytalannak“ sem jelezte, hanem határozottan megmondta a valót, miszerint az nem Szinyei-kép.

Azt a kérdést pedig, hogy egy Mányoky-nak tulajdonított kép „határozottan Kupeczky alkotás“ volna, futólagos megtekintéssel teljes bizonyossággal eldönteni nem igen lehet. Maga dr. Lázár Béla is a muzeumban jártakor csak „nagy valószínűséggel“ gondolt erre. De ha neki ebben mégis igaza lesz, az semmit sem fog csökkenteni annak a képnek az értékén, akár Mányoky Adám, akár Kupeczky János alkotásának bizonyul.

Különben is kívánatosnak látjuk megemlíteni, hogy nincs a világnak olyan műgyűjteménye, muzeuma, legyen az akár magán-, akár közvagyon, melyben hamisítványok, vagy tévesen jelzett tárgyak ne volnának. Így például a Nemzeti Muzeumban szekrényszámra állanak azok a hamis műtárgyak, melyek jóhiszeműleg kerültek idekét folytán a gyűjteményekbe. Ezeket az elődök által szerzett hamisítványokat az utódok szépen elraktározzák, anélkül, hogy azok létezését közhírré tennék, vagy azok felismerése révén maguknak érdemeket igyekeznek szerezni. A hamisítványok megőrzésének még haszna is van, mert hiszen ma már egész irodalma van a műtárgyak hamisításának és olyan tökéletes iparrá fejlődött, hogy a legkiválóbb szakembereket is meg tudják tévesztetni.

Természetes, hogy ez általános érvényű megállapítás alól a Déri-muzeum sem képez kivételt, hiszen Déri Frigyes magyar szívének lelkesedése messze magasan szárnyalt szakértői tudása felett és éppen azért sem méltatlanabb, mint az ő emberi tévedéseinek kiaknázása.

Hozzá vagyunk ahhoz is szokva, hogy a jóindulatu és jóhiszemű újságírói toll szereti kiszínezni és tülözni az eseményeket, tekintettel lévén a szenzációkra éhes nagy közönség vágyainak kielégítésére: azonban még sem látjuk helyénvalónak, hogy egy, az országos érdeklődés központjában álló s ma még a nyilvánosságunk át sem adott műgyűjtemény jó hírnevének rovására „rendkívül érdekes szenzációkat“ kovácsoljanak és pedig jelen esetben olyan módon, hogy évek hosszú sora óta ismert és korrigált tévedéseket, mint új felfedezéseket és új megállapításokat dobjanak a nyilvánosság elé!

Dr. Sereg János.

Közép- és elemi iskolai tankönyvek

Debrecen összes iskolái részére megérkeztek. — Iskolai füzetek, rajzeszközök és írószerek gyári lerakata a

„Méliusz“

könyvkereskedés, Debrecen, Ferenc József ut 26. Telefon 2-70.

A zeneiskola tanárkarának évnnyitó értekezlete

Tanári kamarazenetársaság alakult - Nagy Schubert ünnepségek - A növendékek jelentkezése még tart

A Zeneiskola tanári kara 14-én tartotta meg rendes tanévnyitó értekezletét P. Nagy Zoltán igazgató elnöklése alatt. Az ülésen fontos dolgok kerültek tárgyalás alá. — Megalakult az intézet tanára, kamarazene társasága, melyet közönségnek rövidesen alkalma lesz hallani.

Schubert halálának századik évfordulója alkalmából a Zeneiskola nagyszabású, gondosan rendezett ünnepi hangversenyeket fog tartani, melyen az intézet tanárai és legkiválóbb növendékei fognak szerepelni szóló-, kamarazene-, zenekari- és énekszámokkal. Ezek a hangversenyek a Bika-szálló dísztermében és a Zeneiskola teljes megújított hangversenytermében

tartatnak meg. A tantestület meghívja a kuluszminisztert és a Zeneművészeti Főiskolát is.

A tanári kar a beírások idejét — tekintettel a folytonos jelentkezésre — meghosszabbította, a növendékek létszáma előreláthatóan meg fogja haladni a múlt évit.

Örömmel állapította meg a tanári kar, hogy a legutóbb tartott zeneművészeti főiskolai vizsgálatokon a felküldött növendékek egytől egyig kiválóan állottak meg a helyüket, miáltal az iskola eddigi nagy tekintélye ismét erősödött Magyarországon vezető körei előtt.

A tanárkar az ülésen jegyzőjéül és a zeneiskolai felügyelő bizottságba tanárképviseleül Szabó Emil tanárt választotta meg.

Közadakozásból vettek telket Kismacson a szülők iskolának

Kunpálhalmán még nincs telke az iskolának Követendő példa a kismacsiak adakozása

Megirta már több ízben a „Debreczen“, hogy Debreczen város törvényhatósága tíz tanyai iskola létesítését határozta el. A dicséretes határozatot természetesen jóváhagyta a belügyminiszter és Debreczen városa már hét iskolát meg is nyitott. Ebben a hét új iskolában már meg is indult a tanítás és az apró magyaroknak már nem kell kegyetlen tél időben kilométereket gyalogolni, hogy az iskolába eljussanak. Most még csak a Fáy-dűlőben, a Kismacson és a Kunpálhalmán nincs iskola. A Fáy-dűlőben már megoldást nyert az iskola elhelyezése, mert Polgár József és a város bocsátanak telket rendelkezésre és így már csak két iskola elhelyezéséről kell gondoskodni.

Most azonban már megoldást nyert a kismacsi iskola elhelyezésének a kérdése is. Dr. Csűrös Ferenc kultúrta-nácónak a multkoriban kinnt járt a Macsón és ott az iskola létesítése ügyében tárgyalásokat folytatott. A macsiaknak, különösen az asszonyoknak, akik tudják, hogy mit jelent tél időben az apró gyereket az öt kilométerre levő jászai iskolába járatni, nagyon tetszett az iskola létesítésének a terve. Dr. Csűrös Ferenc nagy kedvet csinált a tanyasi magyaroknak az iskolához, akik nem döntöttek mirőljárt, hanem előbb aludtak rá egyet, aztán jól megrágták a dolgot. Az asszonyok azonban nem hagyták békén a férfiakat.

Kell az iskola, mondták az asszonyok. Nem kelmed gyalogol messzire, hanem a gyermek.

A lelkes magyar asszonyok propagandájának meg is lett a hatása, a kismacsi birtokosok 10—20—30 pengős adományokkal összerakták egy 400 négyszögletes telek árát, amelyre fel lehet építeni az iskolát. A telket a legelősebben számított áron Kati Márton-

né született Árva Katalin bocsátotta rendelkezésre.

Azok a lelkes hajdu magyarok, akik adakozásukkal ékes bizonyosságát adták a kultúra iránti szeretetüknek, amellyel megnyitották gyerekeik, a jövő magyar generáció előtt a tanulás útját, megérdemlik, hogy ideiktassuk a nevüket a nagy nyilvánosság elé. Sok ember tanulhat tőlük kultúra szeretetet, áldozatkészséget. Az adakozók névsora a következő:

Özv. Árva Bálintné, Kerekes Imre, Koroknai Imre, Berecz József, ifj. Koroknai József, Tóth László, Koroknai József, Koroknai Sándor, Madarász József, Szikszai András, özv. Kiss Gáborné, Smijek János, Tökés János, Fülöp Imre, Leiter Imre, Vilmány István, Vig István, Leiter Imre, Pávai István, Szabó János, Buglyó Ferenc, Zabos Péter, Nagy Sándor, Szabó Sándor, Pál József, Ujj András, Ujj Bálint, Bakóczy László, Nagy István, Nagy Sándor, Nagy János, Nagy József, Hegedűs János, Prohászka József, Andirkó Mihály, Burai József, Némethi József, Deák István, Erdőss Sándor, Tóth István, Nagy Lajos, Tóth András, Kegyes Mihály.

Ilyenformán most már semmi akadály nincs, hogy a Kismacson is felépüljön az elemi iskola. Valószínű is, hogy ha kedvező lesz az idő még az ősz folyamán, hozzá fognak az építkezéshez és a jövő esztendőben már ott járhatnak iskolába a kismacsi hajduivadékok, akiknek nem kell majd farkasordító hidegben a Józsa-ra járni.

Kunpálhalmán sincsenek alábbvaló emberek, mint a Kismacson. Kövessék a kismacsiak példáját és adakozásukkal segítsenek nek is telekhez egy iskolát.

Hölgyeim! Oszti idényajándékaim között

- 1 drb. gyapju gyermek sveszter . . . P 3-60-ért
- 1 „ gyapju női sveszter P 7-30 „
- 1 „ gyapju divat körülmintás sveszter P 9- „
- 1 „ gyapju reform nadrág P 1-30-ért

Gyermekharisnyák, keztük rendkívül olcsó árban

Bécsi Aruház, Bádogos ucca 1.



Könnyű és finom a Senator cigarettapapír, fokozza a dohányzás élvezetét

A tejjel nevelt sertés nem saját nevelés - állapította meg a bíróság

Érdekes okirathamisítási ügyben tárgyalta szerdán délelőtt a debreceni kir. törvényszék Jeney-büntetőtanácsa. A vádlottak padjára Szabó Imre és felesége Fanyar Rózsa vámospécsi lakosok kerültek, mert a nem maguk tenyésztett sertések értékesítése érdekében félrevezették a hatóságokat azzal, hogy azt mondták, a sertések saját nevelésük s mint saját nevelésű jószágokra váltották ki a járlatlevelet.

Szabó Imre vámospécsi gazdálkodó kihallgatása során beismerte a bűnösségét. Védekezésül azonban azt adta elő, hogy ő nem gondolta, hogy ezáltal büncselekményt követ el, annál is inkább, mert a sertéseket pár hetes korukban vásárolta s ő nevelte fel azokat tejjel.

— Valójában tehát — okoskodott a bíróság előtt a gazda — az én nevelésem volt mind a két sertés.

Utána feleségét, Fanyar Róziát hallgatta ki a bíróság, aki hasonló képen adta elő vallomását. A bíróság a tanukihallgatások és perbeszéd elhangzása után ítélelhozzatalra vonult vissza s rövid tanácskozás után meghozta ítéletét. Szabó Imrét és feleségét a bíróság a vád értelmében mondta ki bűnösnek s Szabó Imrét 100 pengő, Szabónét pedig 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Kántor Ernő és Társa

DEBRECEN, VÁROSHÁZA ÉPÜLET. Piac és Rózsa ucca sarok. Telef. 16-57

Az őszi nagytakarításhoz kofeárunk, padló- és butortörők, különleges ezüst-, réz- és kályhatisztító szerek, lábtörők, fürdőszoba szőnyegek és felszerelések legnagyobb választékban szerezhetők be. A Johnson villanyos parkett-kefe egyed-árusítása és kölcsönzése.

Gyászrovat

Gyenes Jenő halála

Óriási részvét mellett temették el tegnap Hajduböszörmény egyik kiváló polgárát, Gyenes Jenő kereskedőt. Gyenes Jenő élete mintaképe a törekvő dolgos munkának. Már ifju korában külföldön jár, Berlinben elvégzi az ipari főiskolát, 18 éves korában már Budapestre egy nagy üzlet cégvezetője, majd szülővárosában telepedik meg, ahol lassanként a legnagyobb vidéki ruhakészítő műhelyt teremti meg. A háboru alatt az erdélyi menekültek, továbbá az Orle lelkésztárgyainak ruházati akcióját ő bonyolította le, melyet Baltázár püspök vezetett. A közéletből is kivette a maga részét. Elnöke, majd örökös diszelnöke volt az Ipartestületnek, a városi és megyei törvényhatóságnak tagja. Ő vetette fel az országos ipari oktató iskola eszméjét, főiskolai végzettségű iparosok számára, melyei a kereskedelmi minisztérium is foglalkozott.

Kedves modoráért, jószívűségéért, hangyaszorgalmáért az egész város szerette és becsülte. Halálát felesége, négy gyermeke, köztük dr. Gyenes Dénes ügyvédjelölt és nagyszámu fokonság gyászolja. Temetése óriási részvét mellett ment végbe. Ott volt az Ipartestület küldöttsége, a várost dr. Kovács Márton tisztii főügyész képviselte.

Özv. Rácz Gáborné szül. Balla Juliánna. Élt 82 évet. Temetése folyó hó 21-én délelőtt 11 órakor lesz, a Várad utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Tsa tem. vállal. rendezi.

Juhos Józsika. Élt 9 hetet. Temetése folyó hó 20-án délután 2 órakor lesz, a ref. egyház szertartása szerint, a Tég-lavető 54. számú háztól, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Fehértói temelk. vállal. rendezi.

Orosz Vera. Élt 16 évet. Temetése folyó hó 20-án délután 1 órakor lesz, a gör. kat. egyház szertartása szerint, a Szent Anna temető kápolnájából. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

Vörös Márton. Élt 6 hónapot. Temetése folyó hó 20-án délután 3 órakor lesz, az Andrassy ut 97. számú háztól, a róm. kat. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

Benkow Vladimir nyug. rendőrfelügyelő-helyettes. Élt 54 évet. Temetése folyó hó 20-án délután 4 órakor lesz, a Szent Anna temető kápolnájából, a gör. kat. egyház szertartása szerint. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállal. rendezi.

Halottszállítás autón
vidékre is!

M. kir. Tisza István tudomány
klinikai szállítója.

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó
Debrecen, Dégénfeld-tér 4. sz.
Telefon nappal 11-85.

Ezton értesitem a gyászoló közönséget, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő halottszállító autót állítottam be s így módomban áll a gyászban sujtott vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban autómön szállítani.



Sirkövek

minden minőségben s kivitelben legolcsóbban beszerezhetők Hunyadi ucca 14. Temetői munkákat olcsón vállalunk. Terveket és rajzokat díjtalanul készítünk.
Telefon 7-24.

Kereskedők és a rossz fizetők

Minden kereskedő kongresszus fájdalmas jelenségként foglalkozik a cimben bevezetett nehézséggel; minden kereskedő panasolja azt, hogy hitelezésének biztonsága nagyon megromlott, az adósok táborának fizetőkészsége és hajlama sajnálatosan meglazult; sőt megállapítható, hogy a háboru óta az adósok egy egész új típusa alakult ki, mely típusa a vándoradós nevet kapta: az üzletek nyitva állanak, az áruk vevőt keresnek, a kereskedő szívesen ad hitelbe is; a vándoradós most már felvásárolja magát az egyik kereskedőnél s már a következő hónapokban vagy egyáltalán nem, vagy aránytalanul vontatva fizet, a vételben is elmarad, mert már más üzletben kopogtatott és ott látta el szükségle-

teit. Egészségtelen állapot ez, amely orvoslást kíván; egységes, információs iroda oldhatná meg ezt a kérdést, ahol az ilyen szokványos adósok csakhamar megfoghatók volnának; a Kereskedő Társulathoz életrevaló indítvány érkezett ebben a tekintetben és ennek az érdekelte kereskedő főnökök, esetleg bank-szakmabeli leendő részéről leendő megbeszélésére a Kereskedő Társulat folyó hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órára értekezletet hívott össze. Felkérjük erre főleg érdekelte kereskedő kartársaink figyelmét; az értekezleten természetesen nem tagok is megjelenthetnek. Az értekezlet a Társulat disztermében lesz.

Egy szatmári magyar író
ajánlottak a Nobel-díjra

Markovits Rodion regényének nagy sikere

Erdélyi lapok fekszenek előttem. A „Brassói Lapok” egyik legutóbbi számában szenzációs hír látott napvilágot aminek jelentősége szinte felbecsülhetetlen. Az elárívt és elhagyatott szegény erdélyi magyar irodalomnak büszkeségéről és nagy diadaláról számol be néhány sorban ez a minden tekintetben komoly és megbízható napilap. A „Brassói Lapok” híradását szó szerint az alábbiakban közlöm:

„Stockholmból jelentik: A stockholmi akadémia Nobel-bizottságának Budapestről elküldötték Markovits Rodion szibériai Garnizon című munkáját azzal, hogy a bizottság bírálja el érdeme szerint a műnek egyrészt irodalmi jelentőségét, másrészt a világbeke érdeklében való hatalmas propagatív értékét. A bizottság, habár a beküldés néhány budapesti író egyéni akciója volt, mégis felvette a könyvet az elbírálandó irodalmi munkák lajstromába.

Tüneményes karrier az, amit a szibériai Garnizon befutott, melynek ma is Szatmáron élő írója, Markovits Rodion rövid egy esztendő alatt az ismeretlenségből a világ legelső írónak avánt gárdájába beáll. Markovits Rodiont ma már csak a véletlen eshetőség választja el attól, hogy a Nobel díjat megkapja és ezzel karrierje betetőződjék.

Markovits Rodion szatmári ujságíró Dénes Sándor kitünően szerkesztett napilapjának a Szamosnak munkatársa, a szibéria garnizonoknak, ennek a kiváló regénynek a szerzője, egyike az erdélyi magyar irodalom leg-

tehetségesebb reprezentánsainak. — Hosszú éveken át szenvedett orosz fogóságban és az ott töltött napok szomorú tapasztalatait írta meg hatalmas regényében, amelynek nemcsak Erdélyben hanem Budapesten is, őszinte és megérdemelt sikere volt. Markovits a magyar tollnak, a magyar irodalomnak kimagasló egyénisége, akinek ez tulajdonképpen az első komoly munkája. Fiatal, alig 35 éves fővel érte meg azt, hogy mint a Nobel díj egyik jelöltjét emlegessék. Lehet, hogy ez csak óhaj-tás marad, valószínű, hogy ott, ahol a világ legnagyobbjai találkoznak Markovits Rodion elmarad a legklasszikusabb díjért futott maratoni futásában, a magyar irodalomnak és különösen az erdélyi magyar irodalomnak azonban örökös büszkesége marad az, hogy egy szatmári ujságíró felvette Stokholmban a Nobel-díj kiosztásra ajánlható irodalmi munkák szerzőinek a lajstromába.

(—ency)

SOROZATOS BETÖRÉSEK
SZOLNOKON.

Szolnok, szept. 19. Az utóbbi napokban több betörés történt a városban. Különböző üzleti betörések után a Munkásbiztosító épületéből 2700, ma éjszaka pedig a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéből 1000 pengőt loptak el ügyes (?) kassza-furók, akik nyom hátrahagyása nélkül eltűntek. A gyanu egy Jakus Ernő nevű betörőre irányul, akit az egész ország rendőrsége köröz.

Megnyilt! „Royal“-étterem

a közismert HARSTEIN VILMOS ur szakszerű vezetése alatt.

A legkiválóbb ételek és italok finom kiszolgálása mellett

elfogad a vendégeket a „ROYAL“-étterem

Uj szücs és szörme üzletet nyitottam
Bádógos ucca 4. sz. Kroh-áruház mellett.

Raktáron tartok mindenféle szörme- és Alakítások és javítások jutányos áron készülnek.

ZENGEVALD LASZLO szücs.

Béke készül
a kabaré-fronton

Tudvalévő, hogy a színház közeli megnyitásával újra felmerült az a kérdés, hogy a színházi szezon tartalma alatt tarthatnak-e Debrecenben állandó kabaré előadásokat?

Kardos Géza szinigazgató egy szabályrendeletre hivatkozva oly nyilatkozatot tett, hogy ő a maga személyében nem járul ahhoz hozzá, hogy Debrecenben a színházi szezon tartalma alatt kabaré vagy variété működési engedélyt kapjon.

Debrecenben jelenleg egy kabaré működik, a Bonboniere, a Városház-étteremben. — Márkus Károly, a Bonboniere igazgatója a felmerült kontraerziálkkal kapcsolatosan a következő nyilatkozatot tette:

— Kardos szinigazgató ur a legnagyobb sajnálatunkra elébe vágott a hatóságok döntésének és már eleve kijelentette, hogy kabaré Debrecenben az idei színházi szezonban nem lesz. Az igazgató ur nyilatkozatában hivatkozik törvényes rendelet adta jogaira, és ezeknek alapján indokolja meg kijelentéseit.

— Mi utána néztünk azoknak a rendeleteknek, amelyekre Kardos igazgató ur hivatkozott és részünkről a következőket állapítjuk meg:

— A rendelet csak azt mondja, hogy mindenféle mutatványos előadásoknak tartása a színházi előadások megkezdésével egyidejűleg — nem lehetséges; azonban ha a kabaré vagy más hasonló szórakozóhelyek a színház előadása után — mondjuk 10 órakor este — kezdi meg az előadást, akkor már sem mi körülmények között sem játszhat a kabaré a színházi vállalkozás rovására. — Három évvel ezelőtt ugyanez az eset történt meg Miskolcon, ahol az ellentétek el is simultak és a kabarék azóta is zavartalanul játszhatnak.

— Mi respektáljuk a szabályrendeletet, mi respektáljuk Kardos Géza szinigazgató ur jogos felszólalását; mi nem akarunk kezdeni a színházzal egyidőben, és feltétlenül hívei vagyunk annak, hogy Kardos szinigazgató urral ezt a kérdést a legbékésebben és a legbarátságosabban intézzük el.

Remélhető, hogy ezen az alapon béke lesz a kabaréfronton és a magyar artisták kenyere sem lesz veszélyeztetve, akik annál nehezebb helyzetben vannak, mert a mezszállott területről ki vannak tiltva.

Poloskaintást

cián és vegyes gázzal, hatósági felügyelettel, lakások vizsgálati felelősséggel váltalom
Kiss Zoltán féregirtó, Méliusz-tér 7.
(Ezen cég nem azonos a volt Kiss Gyula féregirtóval.)

Weinstock Henrik

butorüzletében

elsőrangú műbutorok

kaphatók

Miklós ucca 2. szá...
előnyös feltételekkel.

Két órás barangolása Doberdó uccán

A hadirokkantak és a továbbszolgáló altisztek számára kiutalt házak között - Az ember falat huz, az ember vályogot vet - Kölsön kellett volna a házhelyhez jutottaknak

A földbirtok-reform értelmében a nincstelenek végre házhelyhez jutottak, idestova mástól évvel ez előtt. Ha a város végén haladunk el, egész sereg új házacskát látni már, bizony, nagy össze-visszaságban, nagyobb dícsőségére a szabályozási programnak. Ezek azok a házacskák, melyeket azokon a parcellákon építettek, melyeket a földreform értelmében osztottak ki az igénylőknek. Azonban itt is az a hiba, ami a vidéken kiosztott kis parcellák hibája. Hiába osztottak földet a nincsteleneknek, ha nem adtak mellé a parcellák beinstruálásához szükséges jószágot, melylyel megművelhették volna a kiosztott földeket. Ha nem is ez a helyzet a kiosztott házhelyeknél, de legalább is ehhez hasonlít. Megkezdtek az építkezéseket, de bizony azok nagyon gyengén haladnak előre, mert az építetőknek nincs meg a kellő tőkéje az építkezés költségeire. Innen van az, hogy a Ferenc Salvátor barakk-kórház helyén kiosztott házhelyekre a felépítendő 50 házacskából eddig mindössze 16 épült fel. Az építetők nagy erőlködése ellenére. Most jó pár házat építenek ugyan. Jobbára továbbszolgáló altisztek s hadirokkantak. De aki a fészkerakást nem ismeri, az menjen ki erre a területre és meggyőződhetik arról, hogy öt hónap alatt miképpen készítenek el egy szerényke kis lakást, mely egy szoba, konyhából áll.

A „Debreczen“ munkatársát egy előkelő főtisztviselő figyelmeztette az egykori Ferenc Salvátor kórház területén elkezdett építkezésekre. Kimentünk tehát és az ottan látottakról az alábbiakat közölhetjük:

Az egyetemi sport-telep mentén kell elhaladni ha az ember könnyen akarja megtalálni a hadirokkantak számára kiosztott házhelyeken felépítendő telepet. Meglehet közelíteni a Böszörményi utról is, de erre felé haladva, bizony jó negyedórás gyalogséta még ez a telep a villamos megállótól. Hajdan a nyulasi katonai barakkok és később a háború alatt a Ferenc Salvátor kórház barakkjai állottak itt. A barakkokat azonban lebontották. Az anyagot eladták. A barakkok helyét pedig kiosztották házhelyeknek. Egy-egy parcella 200-tól 300 négyzetméter. Ötven igénylőnek adták ki. kvadrátját 1 pengő 40 fillér, 1 pengő 80 fillér és 2 pengős árban. A kiosztott házhelyek árait még nem fizették be, mert ez az ügy felebezés alatt áll és még ma sem tudni, hogy mennyi is lesz hát a kiosztott házhelyek ára.

Ezeknek ellenére a házhelyhez jutottak már javában építkeznek a maguk szegényes kertjei között. A parcellák között vezető utakat már elnevezték. Ezek az utcák: Kartács utca, Báró Nagy Pál utca és Doberdó utca neveket viselik.

A Kartács utca felől érkezünk a telepre. Sok helyen már be is költöztek a kis házacskákba, melyeknek falairól még a vakolat hiányzik ugyan, de a házikók előtt apró porontyok csapnak hihetetlen lármát.

Egy kis házikó előtt elhaladva, kihallik éppen a gyermek-zsivaly. Egy apró fücska borzalmasan ri-

kácsol, de rászól egy érces férfihang:

— *Fiam, Miklós, mi ez? Tán csak nem az Admírald mars? Légy már veszteg és ne zavarogjál.*

A házikó udvara előtt megállok. Egy kaki nadrágos és ingujra vet között férfit látok, amint büszkeségét, a két éves kisfiát nevelgeti, noha az bömböl, ordít, visít, ahogy tetszik. Remek ez a családi idill.

Tovább haladva, egy vályogfal huzásán dolgozó izmos alakra leszünk figyelmesek. Közelebb megyünk a falathúzó emberhez. Félig meztelenre vetkőzve fogad minket Bihary József ny. rendőr, volt hadifogoly. Felesége a Csapó uccai piacról jól ismert Bihary néni, a piaci árus. Most krumplit válogoz. Nemrégiben hagyta abba a vályogvetést. Mert a kis házacskához szükséges vályog nagyrészt piaci árusulás után maga vetette. *Naponta 50—100 vályogot vetett.* Nagy szó ez, mert tudni kell, hogy ezen a területen előbb két-három méterre kell ledágni a vályognak való agyagért. Mert ez a terület töltött terület...

Beszédbe elegyedek Bihary urammal:

— *Mi az, hát maga csinálja a házat?*

— *Igen, A vályogot az aszony csinálta én pedig felhuzom a falakat.*

— *No és kőműves maga, vagy micsoda?*

— *Nem vagyok én kőműves, de hadifogoly voltam Turkesztánban és ott láncereket építettünk és megtanultam ezt a munkát is. A tavasz óta dolgozom és a jövő hónap végére felépítem ezt a kis hajlékot. A magam erejéből.*

Szétnézek a telken. A kis házacskák két szoba-konyhás lakás lesz...

Panaszkodik tovább, hogy a házak bizony mire felépülnek, sokba fájnak az építők vagy építetőknek.

— *Az én házacskám benne lesz 1200—1500 pengőbe.* Csak már tul legyen ezen. A beszélgetésre előkerül Bihary néni is. Krumplival és egy kessel a kezében. Ő is erősitgeti Bihary József előadását...

A telepen az épülő kis házikók mellett haladva, már felépítve áll özv. Szabóné háza. Ezt egy pallér csinálta. A csinos házikó eddig 9000 pengőjébe van a tulajdonosának.

— *Ja, azt a tulajdonosa felépíthette. Két fia Pesten dolgozik. A leánya pedig egy gyár pénztárnoka, mondogatják szomszédai.*

Készen áll már Boross gyógykövacs szoba-konyhás házikója, Vadnay tiszthelyettes háza. Az ő házacskája tiszta téglából épült ház.

Kellemetlen szájszag

visszatartó. Csunya színű fogak eltorzítják a legszebb arcot. Mindkét szépséghibát azonnal és alaposan el lehet tüntetni a pompás, üdítő Chlorodont-fogkrém gyakran már egyszeri használatával. A fogak már egyszeri használat után gyönyörű elefántcsontszinben ragyognak, különösen ha a tisztításhoz külön erre a célra készített fogazatos sörteű Chlorodont-fogkefét használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételmaradékok, melyek a kellemetlen szájszagot okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Kísérleljen meg egy tubus fogkrémet, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P 1.—. Chlorodont-fogkefe (puha vagy kemény sörteű). P 1.50. Chlorodont-szájvíz üvegenként P 2.60. Csak kék-zöld színű csomagolásban „Chlorodont“ felirattal valódi. Mindenütt kapható.

Igaz, hogy csak szoba-konyhás, de tiszta téglából és csinos tetővel.

A Kartács- és a Doberdó-utca sarkán egy másik nyugdíjas gyógykövácossal elegyedek szoba. Az illető a hegyi tüzereknél szolgált és kellemes epizódot mesélt el a régi „gyöngyület“-ből.

Ő is épített egy kétszoba, előszobás, konyhás és üvegezett verandás házat. Házacskája cserépetős. De már bánja. Eternittel akarta fedetni.

Méltatlankodva mondja el nekünk, hogy házacskája sokba fáj már eddig is neki. Hol van még a kerítés? — Vigasztalom, hogy a te lepen a telkek nagyrésze kerítés nélkül áll... — Sóhajjt egyet, majd megszólal:

— *Ugy lett volna az jól, ha az állam az építkezésekhez egy kis kölcsönt adott volna és azt a nyugdíjainkból lehuzhatta volna. Jó az így, ahogy van! Igaz, hogy legtöbbször már nyakig van az adósságban az építkezések miatt...*

A telep épülő házai között sétálva, eszünkbe jutnak a háborus idők! — A Salvátor barakkok és a Nagyerdő lábánál levő hadisír, a mely alatt néhány kolerában elpusztult orosz hadifogoly pihent. Keressük ezt a pár hadisírt.

Nem leljük. Eltűntek az összeomlás zavaros idején... — Most pedig a sírokhoz nem messzire egy telep épül. A tovább szolgáló altisztek és hadirokkantak telepe.

Maizner János.

Fejszével akarta leütni a végrehajtót

A törvényszék 15 napi fogházra ítélte a vádlottat

Csorvási András hajdunánási gépezés állott szerdán délelőtt a törvényszék Jenei büntetőtanácsa előtt hatósági közeg elleni erőszak kísérletének vétségével vádolva. A gépezés — a vádirat szerint — mult évben a végrehajtót, aki árverezés céljából megjelent nála, életveszélyesen megfenyegette, sőt a fenyegetés során egy fejszével támadt rá.

A szerdai főtárgyalás során Csorvási András tagadta a bűnösségét. Védekezésekor elmondotta, hogy a kérdéses napon tényleg megjelent nála Rákóczi László bírósági végrehajtó, s mielőtt megkezdte volna, hogy belenyugszik-e az árverezésbe, a végrehajtóval együtt a lakására ment csendőrök öt le tartóztatták.

A vádlott kihallgatása után Rákóczi László végrehajtót hallgatta ki a bíróság. Rákóczi elmondotta, hogy Révész Simon hajdunánási gazdálkodó javára akarták lefolytatni az árverést. Csorvási házába azonban már karhatalommal mentek, mert a gazdálkodó közvetlen az árverés előtti napokban azt híresztelte ismerősei körében, hogy

egyenként lövöldözi le azokat, akik árverezni fognak nála.

E fenyegetésről tudomást szerzett Révész Simon s a végrehajtóval előzetes megbeszélés után a rendőrséghez fordultak, hogy az árverés megtarthatósága érdekében

karhatalmat vezényeljen ki. — A rendőrség intézkedésére két csendőrőrmester ment el a végrehajtóval és Révész Simonnal a helyszínre, ahol a gépezés cséplőgépe került árverésre.

A végrehajtó vallomása szerint Csorvási a gépházban tartózkodott amikor megérkeztek. — Rákóczi és Révész Simon léptek be a gépházba, ahol a végrehajtó tudtára hozta Csorvásinak, hogy árverezni jöttek. A gépezés erre magából ki kelve ordítani kezdett, majd egy kőfaragó kézi fejszét kapott fel és azzal akart a végrehajtóra és Révészre támadni.

Ezek azonban kimenekültek a gépházból s a csendőröknek szólították Csorvási még akkor sem nyugodott meg, amikor a csendőrök felszólították, hogy viselkedjen rendesen és ne zavarja az árverést, — sőt szidalmazni kezdte a rendőrintő csendőröket is. — Végül is Csorvási le kellett tartóztatni, — hogy az árverést le lehessen folytatni.

Varga Miklós és Mészáros János csendőrőrmestert hallgatta ki ezután tanuként a bíróság, akik igazolták, hogy a vádtárgyává tett bűncselekményt Csorvási elkövette.

A tanukihallgatások után az ügyész megváltoztatta a vádat, s nem hatósági közeg elleni erőszak kísérlete miatt, hanem hatósági közeg elleni erőszak vétségében kérte a vádlott bűnösségét megállapítani. — A bíróság ez alapon hozta meg ítéletét és Csorvási Miklóst 15 napi fogház büntetésre ítélte.

Az elítélt a bűnösség megállapítása miatt; az ügyész pedig súlyosbításért felebbezte meg az ítéletet.

Figyelem!

500 m. 140 cm. széles gyapju szövet méterenként P 7 50
Kittűnő minőségű kelengye vászon méterenként P 1 30

Nyári árúk
minden elfogadható áron

Kosztin Lajos

rőfős, rövidáru uridivat üzletében, Szent Anna ucca 3. szám
(a volt Szabó és Zengevald helyén)

Szörmeárúk

ipcsei összeköttetésem révén pesti árban szerezhetők be.

Adler szücsnél
Batthyányi ucca 2.

Nurmi Buda- pestre érkezett

Nurmi, a finn csodafutó tegnap este a bécsi gyorsvonattal Buda-pestre érkezett. Kívánságára érkezésének időpontját a legnagyobb titokban tartották, mert így akarták elkerülni a farsztó ünnepléseket. Az állomásnál néhány sport férfin kívül a finn konzul várta, aki keresetlen szavakban üdvözölte. Nurmi meglehetősen mondott köszönetet és kijelentette, hogy első budapesti szereplése alkalmával mindent el fog követni, hogy az szép sportot nyújtson. — Ezután elmondotta repülőszereplésének történetét: majd szállodába vonult, hogy a mai versenyre kipihenje magát.

Nurmit több vidéki városba is hívták, a meghívásnak azonban nem tehet eleget. — Budapestről Bécsbe, onnan Prágába utazik.

A „Nagy Géza“ sakk- verseny befejezés előtt

A fordulónként változatos, mindig újabb meglepetéseket hozó verseny nemsokára befejeződik.

Ugyátszik, hogy a papirforma ma már a sakkban sem létjogosult, — legalább is ezen a versenyen nem. Nem lehet előre megjósolni a győztest, de még csak ráhibáznai sem.

Egy-két fiatal, igen tehetséges játékos, nem nézve papirformát, nem respektálva tekintélyt, csak a saját erejében, tudásában bizva, fordulóra váratlan — és hozzáértők előtt — szinte hihetetlen dolgokat ért el.

A verseny legnagyobb meglepetését a fiatal, igen tehetséges Barcza Gedeon a Dalmy és Kónya ellen nyert partijával érte el. (Dalmy elleni szép játszmáját alább közöljük.) Ma pedig erőteljes biztonsággal szép partit nyert Halász ellen. Ezekkel a győzelmekkel a verseny egyik nagy favoritja lett.

Szépén szerepel most már Jagicza is, aki ha így halad, nagyon jó helyezést érhet el.

A Máv. műhelyi játékos: Szekeres szereplése méltó a megemléstésre még, aki gyors egymásután aratótt győzelmeivel az élesportha küzdötte fel magát.

A verseny jelenlegi állása: Torma S. 9 (3); Barcza G. 7 és fél (6); Jagicza L. 7 (6); Kónya K. 6 és fél (6); dr. Hausner I. 6 (7); Kiss Ernő 5 és fél (8); Szekeres 5 és fél (7); Dalmy B. 5 (8). (Zárjelben a hátralevő játszmák értendők.)

Világos: Dalmy Barna. **Sötét:** Barcza Gedeon. 1. e4, e6. 2. d4, d5. 3. Hc3, Fb4. 4. Hge2, dxe. 5. a3, Fxc3. 6. Hcx. f5. Fc4, Hf6. 8. Fg5. b6. 9. Ff6x. Vf6x. 10. d5, c6! 11. d6. Hd7. 12. 0-0. He5. 13. Fe2. 0-0. 14. Vd2, Vg5. 15. f4. ef3x. 16. VVx hVx 17. gfx. Fd7. 18. Ha4. b6. 19. e4, e5! 20. He3. Kf7. 21. f4. gfx. 22. Bfx. g5. 23. Bf2. Kg6! 24. Ba-el. Ba-d8. 25. Fil. Hf7. 26. Bd2; Fe8. 27. Hb5. Be6x. 29. BBx, HBx. 30. Ha8. b5. 31. cbx, abx. 32. Hb6, Kf6. 33. Bdi? Ke7. 34. Bel. e4. 35. a4!, Fa6. 36. abx. Bbx. 37. He4x. Ffx. 38. Ffx. Hfx. 39. BHx. Bb8. 40. Be2. Bb3. 41. Kfl. g4. 42. Kel. e5. 43. Kbl. Bd3+. 44. Ke2. Bb3. 45. Kfl. f4. 46. Kbl. e6. 47. Be6+. Kf5. 48. B-s. Bb3. 49. Be2. Ke4. 50. Be2. Kf3! 51. 51. Be5x. Bb2x. 52. Bel. g3! Világos feladja.

The Jagelló.

A KULISSZAK VILAGA

Hogyan orvosolhatók a vidéki színészet bajai? — Kardoss Géza 4 tagja a bizottságnak — Folytak a tárgyalások Szabó Zoltán operaénekes, Szabó Dezső unokabéce és Kardoss igazgató között

Régen tudjuk azt, hogy a vidéki színészet Magyarországon a legnagyobb válságban van. Klébelsberg Kunó gróf miniszter hónapokkal ezelőtt munkügyi bizottságot nevezett ki, hogy sürgősen tegyenek javaslatot, miképpen lehetne a vidéki színészet bajait és a színésznevelést orvosolni. Ennek a bizottságnak tagja volt a többek között Kardoss Géza, a debreceni Csokonai színház kitűnő igazgatója.

Hosszas tárgyalások után a javaslat el is készült, amelynek főbb pontjai a következők:

A munkügyi bizottság javasolja, hogy Debrecen, Miskolc, Pécs és Győr városok Szeged mintájára vegyék házi kezelésbe színházait. Az ország többi városaira a mai kerület rendszer maradjon érvényben. Javasolja a bizottság, hogy az egyes színházterületeken kívül az egész ország területére szülő két drámai és egy operett staggione létesítenek.

Indok: Ezek a staggionok volnának hivatala azokat a klasszikus értékű prózai és énekes műveket játsznai, melyeket a kerület igazgatók nem játszhatnak. Csak korlátozott időben és ideig játszhatnak egy-egy városban és kizárólag csak a felügyeleti hatóság által előzetesen engedélyezett darabokat adhatnának elő.

Javasolja a bizottság, hogy kormányrendelettel védje meg a miniszter a magyar színészetet a mozik indokolatlan konkurenciájával szemben, olyan módon, hogy azokban a városokban, amelyekben a színházulat hat hétnél nem hosszabb ideig játszik, ez alatt az idő alatt a mozi ne játszassék. Ahol hat héten túl, de három hónapnál rövidebb ideig játszik a színházulat, ott a mozi ez idő alatt csak vasárnap és ünnepnap játszassék. Ugyanugy, mint ahogyan egy kormányrendelet előírja az iskolák növendékei számára a kötelező mozielőadások látogatását, rendelje el a miniszter az iskolák számára az újusági színházadások kötelező látogatását. Javasolja a bizottság, hogy a műkedvelő társaságok a hivatásos színészet kárára ne működhesseken hivatásszerűen, tehát ne lehessen a műkedvelő társaságoknak egyetlen fizetett tagjuk sem. Azokban a városokban, ahol a miniszter engedélyével rendelkező színházulat három hónapnál rövidebb ideig játszik, ez alatt az idő alatt műkedvelő társulat ne játszassék. Javasolja a bizottság, hogy minden színházi vállalkozással szemben el kell törölni a vigalmi adót, el kell törölni a rendőrségi és tűzoltósági ügyeleti díjakat. Rendelje el a miniszter, hogy az egyes színházulatok állomáshely változtatásakor az Államvasut vonalain önköltségi áron utazhassanak és szállíthassák felszeréseiket. Javasolja a bizottság, hogy a vidéki színészet támogatására olyan összeg vétessék fel a kultuszminisztérium költségvetésébe, amely arányos a békében szokásban volt állami támogatással és módot ad a mai rendkívüli

súlyos helyzet szanálására.

Hirt adtam ebben a rovatban arról, hogy Kardoss Géza a debreceni színház igazgatója tárgyalásokat folytat Szabó Zoltánnal a kiváló baritonistával. A Csokonai színház igazgatója szeretné Szabó Zoltánt megnyerni, hogy a szezonban az opera előadások alkalmával, mint állandó vendég szerepeljen Debrecenben. Szabó Zoltánért most érdekes viláorgás és harc indult meg a szegedi színház és a pesti Városi színház között, amelynek intimitásáról az egyik erdélyi lapban a következőket olvassuk:

„Szabó Zoltán a mult sziniidényben még a kolozsvári operában énekelte kedvenc szerepeit. Itt azonban nem kiálkozott számára annyi babér, amennyit tehetsége, művészi kvalitása folytán joggal elvárhatott volna. Szabó Zoltán tehát, a székely énekes, Szabó Dezső unokabéce tarisznyát akasztott a nyakába és elment nagyobb darab kenyeret és több méltánylást, megbecsülést keresni művészetének. Szeged volt az első stációja. Tarnai direktor az első éneklés után leszerződtette. Szegedről aztán felnevezett látogatába Pestre is, ahol elérte őt is, mint a legtöbb férfiembert a végzet: megnősült. Ha már megnősült és különöser. Pestről, csak természetes, hogy körülnevezett az ottani színházaknál is. A Városi Színházban Márkus Dezső, a híres karmester és zeneszerző előtt énekelte, aki elragadtatással állapította meg, hogy Szabó Zoltánéhoz hasonló bariton kevés van egész Európában. Rögton leszerződtették hatalmas gázsival elsőrendű szerepkörre. És itt kezdődött a huzavona Pest és Szeged között.

Szabó ugyanis Kolozsvárról Szegedre ment és ott hamarjában, — hogy kenyere legyen, — leszerződtött. Most meg a Városi színházhoz szeretne menni. A főváros csak főváros és több alkalma van szárnyait kibontani, az érvényesülést megtalálni. Amíg a két direktó veszekszik Szabó Zoltánért, mi örömmel állapíthatjuk meg itt, hogy a nagyszerű székely énekes befutott.

Amint megbízható helyről értesülünk Szabó Zoltán és Kardoss igazgató között a tárgyalások igen előrehaladott stádiumban vannak és ma már biztosra látszik, hogy az elsőrangú énekes hangjában többször lesz alkalma gyönyörködni Debrecen zeneértő közönségének.

(Cyrano de Bergerac).

— Elgázolták a lovak. Tegnap délután súlyos szerencsétlenség történt a Szotyori ucca 2. szám alatt levő tejjgazdaságba. Az egyik szekér és ló körül ott foglalatokodott Juhász Ferenc 38 éves gulyás is. A lovak egyszerre megvadultak, földöntötték Juhász Ferencet és átgázolt rajta úgy a szekér, mint a ló. Zuzódásokkal és bordatöréssel szállították a sebészeti klinikára.

Női ruhákat izlésesen készít olcsó árban Kovács Margit noi szabó és műhímző, Péterfia u. 11. (Csokonai színház művésznőinek uccai és estélyi ruha készítője. — Szabni, varni... — Tanulók felvétetnek. Műszabásati Akadémia oklevelével kitértelve.

Tüköryártás és üvegcsiszolás Schiffer József Széchenyi ucca 42.

Butorkiállítás. Ebédlők, hálók, uriszobák, szalon bõrgarnitúrák nagyon olcsó árban beszerezhetők kedvező fizetési feltételek mellett. Szántónál (színház átjáróban).

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Bérletek kiváltása a Csokonai színházban

Soha még ilyen nagy érdeklődés a színház bérletei iránt nem volt — mint az idén!

Ujra divat lett a színházban bérletet váltani!

A legelőszobb szórakozás a színház! A bérlet még az olcsó helyből is kedvezményt kap!

A legjobb erők a „Csokonai“ színházban!

A legjobb darabok a Csokonai színházban!

A legjobb közönség a Csokonai színház bérletű!

Cupa sláger újdonságok csak a színházban!

A színház nevel, oktat, szórakoztat, és a legelőszobb. Siessen bérletni!

Az első hónap szezátiói: Bor: Gyurkovits fiuk, — Éva grófnő, — Marusja, — Parasztheccsület (opera), — Régi nyár, — Háziarát, — Ábriss rózsája!

MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA

URANIA: Richard Voss világírú drámája: Hong-Kong. (A 37-es rab.) Főszerepben: Bernhardt Gortzke, Suzy Vernon és Willy Fritsch.

VIGSZÍNHÁZ: Az amerikai filmművészet legnagyobb filmeseménye: Szombatok—Szombati (Jazz énekes.) Warner Oland, May Mc. Avoy, Al Jolsonnal.

Péntektől — **VIGSZÍNHÁZBAN:** Spion. — **URANIÁBAN:** Luiza királynő. — Szombattól — **APOLLOBAN:** Névtelen utas és Kannibálok szigetén.

RÁDIÓ-MŰSOR

Csütörtök, szeptember 20.

Budapest 557.5 (3) (20) 9.30 Hírek, közzgazdaság. 11.45 Hírek, közzgazdaság s közben 12 órakor déli harangszó az egyetem-teri templomból, utána zongorahangverseny. 1 Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 3 Hírek, közzgazdaság, élelmiszerárak. 4 Dr. Wellmann Oszkár állatorvosi főiskolai ny. r. tanár felolvasása. 4.45 Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 5 Cigányzene. 6.15 A Magyar Rádió Ujság felolvasása. 7 Rádió amatőrpostai. 7.50 Német nyelvoktatás. 8.30 Hangverseny. 9 Lóversenyeredmények. 10.05 Pontos időjelzés, hírek és időjárásjelentés. 10.35 Gramofonhangverseny.

Irodai gyakorlattal bíró

intelligens urhölgyet

keresünk, lehetőleg azonnali belépésre

gyors-
és gépirónőnek.

Írásbeli ajánlatok csütörtök délig benyújtandók.

Remington Írógép
Részvénytársaság

Debrecen, Ferenc József ut 58

A NAP HIREI

Achmed Zogu király tartozása

Pár évvel ezelőtt szegény legény, ki máról-holnapra élt a lehető legbizonytalanabb körülmények között. Az ilyen bizonytalan körülmények szülik aztán azt a kínos helyzetet, amikor az ember oda megy a legközelebbi ismerősehez és a legkellemesebb hangján x összeget kér kölcsön. Ha annak jó, de ha az adakozó el is felejté a kölcsön adott összeget, az még jobb. Ha nem felejté el, akkor a kölcsönkérő mindig ki van téve annak a kellemetlenségnek, hogy egyszer mégis csak megfogyják kérni azt a kölcsönkért összeget. Mint olvasom, Zogu király is ilyenforma helyzetbe került, mert volt idő, mikor igen sűrű kölcsönkérő volt ő királysága is, amin most nem tudnak eléggé örülni a szerencsés hitelezők. Mégis csak jó planéta alatt születtek a Zogu hitelezői, mert úgy vélem, hogy ezelőtt 15—20 esztendővel egyetlen árva lélek se adott volna Zogunak még 100 pengőt se azért, hogy 1928-ban ugys albán király lesz, hát majd csak megadja.

Mint hírlík ezek a szerencsés hitelezők már jelentkeznek, így többek között egy diáktársa is előállt a kérésével, mert ezelőtt 15 évvel egy kártyázás alkalmával kerek 40 frankot kölcsönzött őfelségének, aki aztán pár perc alatt el is vészelt a kölcsönből 32 frankot. Mondom az eset 15 év történet, de eddig még nem volt Zogu olyan szerencsés helyzetben, hogy megadja a 40 frankot, amit aztán most kamatos kamatjával kér a türelmes várakozó cimborá: a királyok nagylelkűek szoktak lenni s valószínű, hogy Zogu is fog emlékezni a kártyázási kölcsönre, még ha annyit keverte is azóta a kártyát. Am jéő, hogy első nagylelkűségét megbánja, mert esetleg igen felgyűlik a száma azoknak, akik apró-cseprő kölcsön emlékekkel állanak majd elő!

Cz. R. I.

— Dr. Vásáry István polgármester-helyettes Budapest. Szerdán délben dr. Vásáry István polgármester-helyettes, főjegyző felúzatott Budapestre, ahol a belügyminiszteriumban több városi ügyben fog tárgyalni. Szerdán egyébként a takarékosági bizottság nem tartott ülést. A bizottság csütörtökön délelőtt 10 órakor fogja tárgyalni az 1929. évre szóló városi költségvetést.

— Tézene. A honvéd zenekar csütörtökön délután 5—6 óráig a Csokonai színház terraszán tézenét tart.

— Az új pénzügyminiszter beosztásait. Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város törvényhatóságai, a következő átiratot kapták dr. Wekerle Sándortól, Magyarország új pénzügyminiszterétől: „Valamennyi vármegye és városi törvényhatóság és Budapest székesfőváros közönségének”. A kormányzó ur őfömlétsága, folyó évi szeptember hó 5-én kelt magas elhatározásával engem, m. kir. pénzügyminiszterre kinevezni méltóztatott. — Amidőn ezen magas elhatározás alapján a pénzügyi tárca és ezzel a pénzügyi közigazgatás vezetésének átvételéről t. Címet értesitem, a reám háruló néhez köteleességek és súlyos felelősség tudatában, hagyományos hazafias érzelétembe befejezett teljes bizalommal felkérem a t. Címet, hogy engem alkotmányos működéseimben hathatósan támogatni szíveskedjék. — Budapest, 1928. szeptember hó 11-én, Dr. Wekerle Sándor.

A siroki várban

Mennyi igaz akarás,
Mennyi szent, nagy magyar szándék
Lett semmivé, e sziklavár
Mindent eljőjtő termeiben. —
Haj magyar Isten!

Siralmas századok sok keserves éjén,
Hőbörgő magyar szív — de sok megszakadt
E siralom tanyán;
Daccal, göggel pusztult el
A magyar-vérrel véres ég alatt
A magyar akarat!

S ez omladék, égre komorló képe,
Ijesztőn balga sorsunk hirdeti:
Széthúzás, amíg köztünk úr marad,
Meddő itt addig minden akarat,
Szárnyaszegett, a magyar gondolat!

E bús kátló kép jaj, mindhiába?
Az ősi átok vakká tette
Az ezer éve itt élő magyart?

... Zengő Tavasz, követ még zord Telet?
Kérdés, — amelyre van-e felelet?
Kérdés, — amelyre van-e felelet?
... Hűs szél suhog az omladék felett...
(Sirok, 1928 IX.)

MONUS FERENC.

x Fényképiállítás! Liener fényképész legújabb felvételeiből, láthatók műtermének, Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

x Orvosi hír. Dr. lovag Schmidt Félix, a Munkásbiztosítópénztár h. főorvosa, szabadságáról visszaérkezett és rendelését Dégenfeld-tér 10. szám alatti rendelőjében, délután fél 4 és 5 óra között ismét megkezdette.

— Doktorrá avatás az egyetemen. A Tisza István Tudomány Egyetemen az első doktorrá avatást szombaton folyó hó 22-én lesz, a megnyitó ünnepség után, félegy órakor, tartja az egyetem tanácsa. Mint értesülünk eddig 8 vannak, kiket szombaton doktorrá avatnak.

— Házasság. Nánási Lajos, a debreceni „Gambrinus” étterem szimpatikus főpincére, szeptember hó 22-én, délben fél 1 órakor vezeti oltárhoz a római katolikus templomban Böszörményi Maca urleányt.

x Kalapujdonságok megérkeztek, nagy választékban a Kalapüzembe, Piac ucca 9. szám.

— Felülvizsgálták a pallagi műútat. A múlt esztendőben épített pallagi műútat, amely cemenimakadással van burkolva, szerdán délután vizsgálták utólagosan felül, hogy a próbát hogyan állotta ki. A felülvizsgáló bizottságban résztvevő Erdődy Lajos építész, dr. Erdőss József ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tagok, továbbá dr. Miszty Károly tisztifőügyész, Borsos József műszaki tanácsos és Botos Ernő mérnök. A bizottság észleleteiről jelentést tesz a városi tanácsnak.

— Debreceniek Tisza Kálmán berettyóújfalui szobrának leleplezésén. Szeptember hó 23-án leplezik le Berettyóújfaluban a nagy magyar miniszterelnök, Tisza Kálmán szobrát. Bihar népe természetesen nagy ünnepségek között fogja átadni a nyilvánosságának a szobrot és a leleplezési ünnepségre meghívják a debreceni Tisza István egyetemet is. Az egyetemi tanács el is fogadta a meghívást és a szoborleleplezési ünnepségre dr. Darkó Jenő rektor vezetése alatt dr. Pokoly József, dr. Lenc Géza, Szentpéteri Kun Béla, Milekker Rezső, Hankiss János egyetemi tanárokat küldte ki. Dr. Darkó Jenő rektor egyébként az egyetem nevében koszorút is fog elhelyezni a szoborra. Az egyetem küldöttsége vasárnap indul ki Berettyóújfaluba.

x Tekintse meg Liener műtermének legújabb művész arcképsorozatát.

— Különös villámcsapás. Dédács erdélyi községben szokatlan szerencsétlenség történt. Verőfényes melegben hírtelen az égen egy sötét felhő kerekedett, amely eltakarta a napot. Az ég többi része teljesen tisztá maradt s a sötét felhőből sem esett egy csöpp eső sem. A felhőből azonban villám csapott le Stefán Péter házába. A villámcsapás a házban tartózkodók közül Stefán fiát szénné égette, míg az apa súlyos égési sebeket szenvedett. — Ezeken kívül a házban tartózkodott Stefánék egy leányrokona is, aki a rettenetes események hatása alatt megőrült. A különös vándor villám ugyanis a leány feje körül szaladt s csak azután tűnt el.

Hotel PANNONIA-Pensio
Lidó (Venezia).

Magyar ház. — Családi jellegű pensio a Lidó centrumában a főútvonal mellett a strand közelében, trópusi flórájú kert közepén. Az épület és berendezése a modern otthonnal szemben támasztható igényeknek minden tekintetben megfelel. Szobái tágasak, világosak és abszolút tiszták. Több tagú családoknak egymásba nyíló szobákból álló lakosztályok. Valamennyi szobában vízvezeték hideg-meleg folyóvízzel. — Minden emeleten fürdőszoba. — Kitűnő magyar-francia konyha.

Prospektus kérésre. — Portás az állomáson.



MINDEN HÁZNAK LEGYEN
2-3 GYEREK
ÉS LEGALABB EGY ÜVEG
DIANA
SŐSBORSZESZ

Jelentkeznek a szélhámos
ügynök debreceni áldozatai

Hirt adtunk arról, hogy a debreceni rendőrség letartóztatta Tonják László debreceni ügynököt, aki a „Magyar Iparosok Élete” című könyvre előfizetéseket és hirdetésekkel vett fel és a beinkasszált pénzt, ami meghaladja a 10.000 pengőt, elköltötte. A rendőrség a „Debrecen” útján felszólította azokat a debreceni iparosokat és vendéglősöket, kiket Tonják megkárosított, hogy jelentkezzenek a rendőrségen.

Tegnap délelőtt Csurka János te metkezési vállalkozó és Fürst Béla szállodás jelentek meg a rendőrségen és ott előadták, hogy őket is hasonló módon megkárosította a szélhámos ügynök. A vizsgálat folyik.

x Szemüvegek készítője, orvosi receptre is Nagy Kálmán látyszerész, — Csapó ucca 12. szám. Javitó műhely.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam nyelvi kurzusa, szeptember 24-én kezdődik meg. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam nyelvi kurzusán hétfőn, szeptember hó 24-én kezdődnek meg az előadások. A tanfolyam vezetősége felkéri a tanfolyamra beiratkozottakat, hogy hétfőn délután 5 órakor valamennyien jelenjenek meg a jogi fakultás 3. számú termében, az órarendnek a megállapítása végett. Eddig még csak a francia és angol nyelv órái állapítottak meg. Dr. Fejes Andor főreáliskolai tanár ugyanis az óráit mindennap 6—7-ig tartja meg, kivéve a csütörtöki napot. Lesz német, olasz, francia és angol tanfolyam. Minthogy egy-egy óráért 50 fillér a tandíj, ennek következtében az egész félévre 16 pengőt kell majd fizetni. Nagyobb jelentkezések esetén azonban a tanfolyam elnöksége a jelentkezők kérésére hajlandó kisebb, vagy nagyobb kedvezményt adni, hogy ezzel is lehetővé tegye azt, hogy a kitűnő nyelvtanárokat vezetés alatt működő tanfolyamban azok is résztvehessenek, akiknek ez máskülömben anyagi okokból nem lehetséges.

— Motorkerékpárosok összejövetel. Majláth Mihály az AJS és a Harley Davidson motorkerékpárok főbizománya, csütörtökön Debrecenbe érkezik. Tiszteletére csütörtökön az Angol Királynőben fél 9 órakor barátságos összejövetel lesz, amelyen az összes debreceni AJS és Harley Davidson motorkerékpárosok szíves megjelenését kérik, de a többi motorost is szívesen látják.

Félszemét kiszúrta a bika

Súlyosan sürült gazdasági cselédet szállítottak be a debreceni szemklinikára, Hajdudorog melletti egyik tanyáról. Bence Imre, 17 éves béres cseléd a tehén istállóban foglalatzkodott, amikor egyik ökor hátradőlt és a fiatal cseléd balszemét súlyosan megsértette. Bence Imrét szekérre tették és azonnal behozták a debreceni szemészeti klinikára.

Erdeklődtünk a szemészeti klinikán, ahol azt a felvilágosítást adták, hogy

a fiatal béres legény állapota nagyon súlyos.

Tegnap délután megoperálták és eltávolították az egyik szemét. Jelenleg a klinikán van ápolás alatt a szerencsétlenül járt béres legény. Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, amely a súlyos sérülés ügyében lefolytatja a nyomozást, hogy nem terhel-e felelősség valakit.

— Amikor a százpengős adósság megduplázódik. Gál Elek nagykállói moztulajdonos és temetkezési vállalkozó, még a múlt évben 100 pengőt kért kölcsön Hegedűs János bírósági irodatisztól, akinek mindig elodázta a tartozás visszafizetésének a terminusát. Legutóbb már más kibuvót nem talált, s azt mondta, hogy a bírósági végrehajtónak adta át a 100 pengőt azzal, hogy fizesse ki tartozását. Kiderült azonban, hogy csak ürügy volt, Gál E. azért találta ki e mesét, hogy megszabadulhasson a pénztel hitelezőjétől. A végrehajtó ellenben rágalmazás miatt feljelentést tett Gál Elek ellen. Ez ügyben tartott szerdán délelőtt a debreceni kir. törvényszék Jeney büntetőtanácsa főtárgyalást s a tényállás tisztázása után 100 pengő pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

— Tankönyvek az összes iskolák részére beszerezhetők, használt tankönyvek felárban. Antalffy József könyv- és papírkereskedése. Szent Anna- és Varga utca sarok.

— Ötnapi elzárás tiltott határátlépésért. A debreceni rendőrség Tarpai Zsigmond 20 éves, érszalácsi pintérségét és Todor Mihály 21 éves fekete látnoki gazdálkodót, mert útlevél nélkül jöttek át megszállott területről a határon, 5—5 napi elzárásra ítélte.

Aki kétszáz napot töltött két év alatt a debreceni rendőrség fogdájában

A debreceni rendőrség fogdája-nak mindig van lakója bőven. A bűnözők világának különös társasága verődik itt össze napról-napra és különösen a csavargók töltik ott éjszakáikat nagy számal. Gyakori vendége volt Bitte Irén 23 éves leány, aki

az elmúlt két év alatt 200 napot töltött a fogdában.

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

Tegnap ismét a rendőrbíróság előtt állott a notárius csavargóleány. Hétfőn este előállította a központi ügyeleten egy rendőr és csavargásért vonták újból felelősségre. A tegnapi tárgyaláson közveszélyes munkakerülésért és csavargásért 30 napi elzárásra ítélték el ismét Bitte Irént.

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

— Egy hónap múlva lesz az Országos Katolikus nagygyűlés. Mint értesülünk, egy hónap múlva lesz Budapesten az Országos Katolikus nagygyűlés és az I. Eucharisztikus kongresszus. Már igen sokan jelentették be a gyűlésen való részvételüket. A nagygyűlés három ülésére előre meglehet rendelni a székeket, (1—10 pengős árak vannak), az Országos Katolikus Szövetség központi irodája útján, (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. szám).

Dr. Láng-féle szanatorium

DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 39
Vidékiek szanatóriuma. Legmodernebb berendezés. Felvesz betegeket, ragályos és idegbetegek kivételével. Igen méltányos és kedvező feltételek. — Igazgató: Dr. Bögel József. Telefon 574.

Autón jött vissza a Debrecenből kitoloncolt pincérleány

Szilágyi Lidia a Kossuth szállodában volt pincérleány, a rendőrség azonban kitiltotta a város területéről és illetégségi helyére Karcagra toloncolták.

A toloncuton hazaküldött pincérleány tegnapelőtt azonban visszatért Debrecenbe. — Azzal az ürüggyel, hogy ruhái után jött, egyenesen a Kossuth szállodába hajtatott. A rendőr azonban itt felismerte és előállította a rendőrségen, ahol őrizetbe vették.

Tegnap itélkezett a rendőrbíróság Szilágyi Lidia felett, kitiltott visszatérésért két napi elzárásra ítélték. Büntetésének kitöltése után pedig ismét visszatoloncolják Karcagra. Az autó pedig üresen ment vissza, mert utasa egyelőre itt marad a rendőrség fogdájában.

— Uj fényképkiallítás Liener fényképésznél, Csapó ucca 1. szám alatt.

— A HÉV alkalmazottainak dal-estélye. A debreceni HÉV és a Debrecen—nyírbátori vasút személyzetének kebelében alakult Harmonia Dal- és Sportegyesülete, szeptember 29-én este fél 8 órai kezdettel, nagyszabásu tánc-csal egybekötött műsoros estét rendez, a villamos remisben, (a Salétrom uccai állomástelepen). A műsor a következők: 1. Hunyadi László nyitány. Előadja az Egyesület zenekara. 2. Prológ. Előadja dr. Tarján Oszkár Hév. felügyelő, a vigalmi bizottság elnöke. 3. Jakab Ó. A vadász dala. Éneklő az egyesület dalárdája. 4. Az anyakönyvvezető. Vigjáték egyfelvonásban. Előadják: Sárvári Miklós, Nagy Erzsike, Mészáros Ferenc, Nagy Rózsa, Timarsovsky József és Nagy János. 5. Popper: Szülem emlékére. Gavotte: Op. 23. No. 2. Előadják: gondonkán Müller Edith, zongorán kiséri Müller Erzsike. 6. Pápai Molnár Kálmán. Révffy Géza: Sokat sírtunk ketten és Huncut aki szomorkodik. Éneklő a dalárda. 7. Az ismeretlen tettes. Vigjáték 1 felvonásban. Előadják: Biki Gábor, Kállai G. Kovács Albert, Völgyi Jolánka. 8. Műdal. Éneklő Sarkady Sándorné, csánvi Farkas Ica, zongorakísérete mellett. 9. Baja Mihály verseiből Margács és Mácsay megzenésítésében, előadja a dalárda. Karnagy Szabó Lajos. Sugó Lőke István. Konferál Kula György újságíró. Minthogy a helyszínt villamossal megközelíteni nem lehet, a vendégeket autóbusszon viszik a remisbe. Az autóbusszok fél 7 órától kezdve indulnak a HÉV igazgatósági épülettől. (Petőfi-tér 14. szám) Az autóbusszok 10 perccenként közlekednek. Aki felmutatja a megváltott belépőjegyet, azt díjmentesen szállítják a helyszínre. I. rendű hely 1 pengő. II. rendű hely 50 fillér. Jegyeket a villamos főkalauzoknál és kalauzoknál, valamint a főpénztárban lehet váltani előre.



SINGER
varrógép
REG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN
Kedvező fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
ÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debrecen, Piac ucca 79.



OV D SZEMEDET!
Tungsram
HASZNALJ
TUNGSRAM
L'AMPAT !!

Tungsram.
1/2 wattos és D izzólámpák nagyban és kicsinyben legolcsóbban beszerezhető
a
Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.-nál
Debrecen, Rózsa ucca 2.

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti: A légnyomás eloszlásában lényeges változás állott be. Európa északnyugati részén egy mély depresszió jelent meg, mely a szárazföldre nyomulva az itt napokig elhelyezkedett magasnyomású képződményt délkelet felé szorította. A légnyomási maximum így tőlünk keletre került és a mi területünk is a depresszió előoldalán délről felhajtott meleg légáramlásba került. A nyugati depresszió hatását mindinkább kiterjeszti Közép-Európára, süllyesztve a légnyomást, így nálunk is tegnap reggel óta fokozatosan esik. Tegnap este 7 óráig 2.7 mm-el, 754.8 mm-ig.

A hőmérséklet minimuma az elmúlt éjszaka 15.3 C. volt, az általános felmelegedés a napsugárzástól támogatva tegnap 28.6 C-os maximummal érte el a tetőpontját, a tegnaphoz viszonyítva 3.3-el több. A talajtól 5 cm-re a maximum 31.4 C. 0 cm-en 36.2, 15 cm-en 23.4, 100 cm-en 18.4 C.

Ma, meleg éjszaka után a hőmérséklet nappal megfogja közelíteni a 30 fokot, később a felhőzet növekedni fog nyugat felől és zivatar kíséretében időváltozás valószínű.

Francia lap Debrecenről

A legelterjedtebb francia napilapban, mint *tegnapi számunkban* megírtuk, kéthasábos cikk jelent meg Debrecenről és a Hortobágyról. A „L'Ami du Peuple” Magyarországról szóló gyűlölködő cikke után valóságos meglepetés a barátságos és érdekes cikk. Kevesen tudják azonban, hogy a francia világlap munkatársa Debrecenbe *Guerlin de Guerrel*, a magyarbarát lil-lei egyetemi tanárral jött. Itt végighallgatta a Zenekedvelők Köre által rendezett francia estét, kirándult Guerlin de Guerrel a Hortobágyra és így ösmerte meg Debrecenét. A cikk megemlékezik egyébként erről az estről, nagyon megdicséri annak szereplőit, különösen a Ronsard dalokat művészien énekelő *Orosz Juliát*. A külföldi, különösen franciaországi hozzánk jövő tudósokat, írókat *már ezért is érdekes szívvel fogadni és nem kell sajnálni semmi fáradságot*, hogy jól találják magukat, mert bennünket megösmerve, belőlük informálódik akaratlanul is a magyar igazság külföldi hadserege. Az ilyen cikket millió francia polgár olvassa és mikor azt olvassa, hogy „a hortobágyi puszták igazgatójának” lakása az európai civilizáció oázisa a pusztában, tennispályával, könyvtárral és rádióval, ha azt olvassa, hogy „Debrecenben Ronsard estét rendeznek és egy fiatal magyar művész friss hangon énekelte megkapóan Ronsard melódiáit”, bizonyára mosolyogni fognak a román sajtóiroda badarságain. Jegyezzük fel, hogy a cikket *André Berge*, jónévű francia író és regényíró írta.

Női, férfi és gyermek-harisnyák
legolcsóbb árban kaphatók
Szabó Sándornál
Batthyány ucca 4.
Intézeti egyenbluzt előírás szerint készítenek.

Cseléd-otthont Debrecennek

A rendőrség megdöbbentő statisztikája a fertőző betegségek terjedéséről

A cselédotthon hiánya igen szomorú helyzetet teremtett Debrecenben. A rendőrség hivatalos kimutatása szerint a razziaikon elfogott és az egyes rendőrszemek által előállított *kóbor cselédleányok legnagyobb része fertőző betegségben szenved*. Ez a rendőri statisztika a múlt évihez viszonyítva, megdöbbentő emelkedést mutat, mert 35 százalékkal több az előállítottak között ma a bujakkóros cselédleány, mint tavaly. Ezenkívül az egyéb nemű betegségeknek is körülbelül 25 százalékos az emelkedés. A debreceni klinika főmve van; több beteget elhelyezni lehetetlen. Ezen egy ideig úgy segítettek, hogy Nyiregyháza küldték a fertőző betegségben szenvedő cselédleányokat. A közelmúltban azonban a nyiregyházi kórház vezetőségétől is az az értesítés érkezett, hogy a kórház teljesen megtelt. Most már csak a miskolci kórház maradt hátra és átlag naponta a debreceni rendőrség 4-5 letartóztatott beteget küld át Miskolcra, ahol azonban már ma is csak a legnagyobb nehézségek árán tudják ezeket elhelyezni. — Egyenesen megdöbbentő tény az, hogy

a Debrecenben letartóztatott nőknek alig 4-5 százaléka egészséges,

aminek oka legnagyobb részt abban található, hogy városunkban nincs cselédotthon. A vidékről Debrecenbe jött cselédleányok pár napig állástalanul kénytelenek a városban kóborogni, a cselédelhelyezők nem képesek részükre elhelyezkedést találni és így ezek az utcára kivette, pénztelenül ki vannak téve annak, hogy ha eddig is szenvedtek fertőző betegségben, annak áldozatai legyenek. Ezen az állapoton csak egyetlen módon lehet segíteni, ha *sürgősen felállítanak egy cselédotthont*, ahol ezek a szerencsétlen teremtsék mindaddig elhelyezést találnak, míg részükre megfelelő munkaalkalom nem kínálkozik.

— Az urinök kongregációja a nyári szünet után első összejövetelét ma délután 4 órakor tartja, a Svetits intézetben.

x **Hrabéczy plissében is vezet, gépplissé, művész plissé.**

x **Felhívás az egyetemi ifjúsághoz!** Összes jogi, orvosi könyvek kaphatók németek is, Springer Foto és könyvkereskedésében. Timon: Alkotmány és jogtörténet is.

— **Debrecen város árvái.** Debrecen város tudvalevően állandó segítyt ad a Jótékony Nőegyletnek. Ezért a Nőegyleti árvaház négy helyet tart fenn olyan árváknak, akiket a városi tanács jelöl ki. Most a városi árvaszék betervezte javaslatát a négy árva kijelöléséről. Javasolja, hogy az idén Varga Borbála 8 éves, Szilágyi Ilona 10 éves, Szakáll Karolin 8 éves és Szatmáry Erzsébet 6 éves árvákat jelölje ki a tanács az árvaházba való felvételre.

— **Megindult az élet a Békéssy Déla vivó klubban.** A Békéssy Béla vivó clubb értesíti tagjait, hogy folyó évi szeptember 15 napjával, a clubban a vívás kezdetét vette. Csapatbeosztások egyelőre úgy, mint az elmúlt esztendőben, vagyis a férfiak hétfő, szerda, péntek, délután 5-8 óráig, hölgyek kedd, csütörtök és szombat délután 5-8 óráig. Új tagok, mint felvételhez felvilágosítást nyújt Beczner József clubkapitány, délelőtt 10-12 óráig. Városház, Kossuth ucca kapu alatti, földszint 18. szám. Clubhelyiség Simonffy ucca 1-C) I. emelet. Vívómester: Ferenczy Pál.

— **Felhasította a kezét.** Tegnap este 8 órakor Nagy Sándor 19 éves asztalos segéd a Pacsirta ucca 3. szám alatt levő asztalos műhelyben balkezét felhasította. A mentők részesítették első segélyben.

— **Bekopogtak minden ház ablakán.** Két borbélyegéd állott ma a rendőrség kihágási osztályán a rendőrbíró előtt. Moldován Mihály és Bognár Károly borbélyegédeket azzal vádolták, hogy a Botond uccában bekopogtak minden ház ablakán, ami által zavarták a lakók éjszakai nyugalomát. A rendőrség Moldvánt 30, Bognárt 10 pengő pénzbüntetésre ítélte.

x **Leány és fiu matróruhák** mindenféle iskolák számára, legolcsóbban a Gyermekdivatházban szerezhetők be Városháza, főkapu mellett.

— **Debreceni leventék Budapest.** Mint ismeretes a leventefejűs Budapesti országos versenyt rendez. A versenyre Debrecenből is indulnak az összes atlétikai számokban. Szeptember hó 29-én kezdődik a verseny, melyre a debreceni leventék Nemethy Gyula vezető-főoktatóval útnak fűl a fővárosba. Szeptember hó 29 és 30-án lesz az úszóverseny, amelyben a következők indulnak: 100 méteres gyors Orosz László, mell: Rosenberg Sándor hát: Rosenberg Sándor. — 400 méteres gyorsúszás: Emerich, Orosz Rosenberg. Az atlétikai számok, versenye október 6 és 7-én lesz. Futás: 100 méteren indul Nagy Jenő, 400 méteren Szilágyi, 800 méteren Mór, 1500 méteren Simon. Távolugrás: Frenkel. — Súlydobás: Schwartz Jenő. Buzogánydobás: Pintér. Tízezer méteres távolugrásból a következők ötös csapat indul: Csáky, Nagy Sándor, Seres József, Király, Sajos és Nagy József. — 5x400 méteres futás stafétája: Kiss Gábor, Rosenfeld, Szilágyi, Frenkel és Mór. — Október hó 7-én lesz a kerék párversen. Táv 50 km. országúton és terepen. Indulnak Balla és Nádudvary. Kerékpáros staféta Nádudvary, lovasstaféta Szoboszlav István, futó Tóth. A debreceni versenyzők kiváló formában vannak, közülök több nyert már eddig is kerületi díjat. Minden jel arra mutat, hogy a debreceni leventék — akik már eddig is számos elismerést szereztek, — az idei országos versenyen is szép sikerrel fognak szerepelni.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Barna János ref. 75 éves. Olajút 71. szám. — Török Lászlóné ref. 65 éves, Kétmalom ucca 14. — Mangu Katalin ref. 11 hónapos, Oláh Károly u. 49. szám. — Szombathy János ref. 63 éves, Kálmán ucca 11. — Bazsek Gyula, 1 napos, Mátyás király ucca 49. — Vörös Márton rk. 6 hónapos, Andrásy út 97. — Solti Anna ref. 2 éves, Leányi ucca 5. szám.

Asztma és szívbetegség,

mell és tüdőbaj, görvély és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz a gyomor és belek emésztőképességét kedvezően növeli. — Európai és amerikai klinikusok sorvadásos egyéneknél tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a FERENC JOZSEF víz használata folytán lényegesen enyhültek. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Világhírű angol Douglas, Exelsior Jap. Zündapp motorkerékpárok lerakata. „Alföldi” Király ucca 5

— **Az Országos Kézműipari Kiállítás debreceni fogtechnikus nyerte az első díjat.** Amint megírtuk az elmúlt héten befejezett országos kézműipari kiállításán több debreceni jónévű iparos is versenyzett a szakmabeli első díjért, köztük 3 debreceni fogtechnikus, akik a többi fogtechnikussal együtt, tudásuk legjavát állították ki a tárlaton. A kiállítást általában az erős versengési törekvés jellemezte, ami kitűni kabból, hogy értékben is igen jelentékeny összeget képviseltek a kiállított tárgyak. Így például a fogtechnikus szakban egy budapesti kiállító briliáns kövekkel díszítette mu-

kerékpárok, gramofonok, rádiók 5 P heti részletre a legolcsóbb áron. — Tekintse meg raktáramat. „Alföldi” Király ucca 5.

káját, egy másik pedig egy hatalmas s gyönyörűen feldíszített vitrinekben vonultatta fel produktióit. Annál jelentősebb tehát Fülöp Jenő Sándor debreceni fogtechnikus mester sikere, aki szerényebb dekorációkkal ugyan, de annál nagyobb belső értéket képviselő tárgyakkal vett részt a versenyen s megnyerte az első díjat, a nagy arany érmét. Az eredmény kihirdetése szombaton történt meg Budapesten, említésre méltó külsőségek között. Az eredményt dr. Kováts Endre budapesti fogorvos felülbírála után hirdették ki, a zsűri tagok élénk helyeslése közben, s az első díjhoz a budapesti Iparcsarnok részéről is melegen gratuláltak. Dáni Kováts és Naményi igazgatók. Megemlítőnek tartjuk még, hogy a tehetséges fiatal fogtechnikus mesternek Fülöp Jenő Sándornak ez volt az első kiállítása, ami növeli sikere értékét, amiért is az elismeréshez a magunk részéről is csatlakozunk.

Me vegyen motorkerékpárt addig, míg meg nem tekint raktáramat, „Alföldi”, Király ucca 5.

— **Házasságkötések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a köv. házasságkötéseket jelentették be: Kohen Lajos—Némegy Lenke. — Legeza Irén—Kövessi Gizella.

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Balla Gábor szobafestő, fiu Ferenc. Brázda János erdőtelepítő, I. Erzsébet. Csurka József földmives, leány Irén. Gaál Kálmán Máv. altiszt, fiu János. Birinyi József napszámot, fiu László. Vadász Imre kerékgyártó-s. I. Eszter. K. Nagy Lajos g. cseléd, leány Julia. Miskolci Ferenc gazdálkodó, fiu János. Grósz József pék-segéd, fiu Mór. — dr. Borbély Miklós ügyvéd, fiu Pál. Grósz József utazó, fiu László. — Ferenczi János földmives, fiu Emil.

Faültetők Társaságának fásítási akciója

A Faültetők Társasága, melyet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója: dr. Rácz Lajos gazdasági főtanácsos, a társaság megalapítója és elnöke, az Alföld fásítása érdekében hozott létre, — már eddig is több ezer tagja által a részükre a társaság útján juttatott kedvezményes árú fák ültetése révén nagy lépéseket tett a kitűzött cél felé.

Hogy ezen akció még intenzívebben érvényesülhessen: a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az összes községeket és városokat felhívta az összes erre alkalmas területeik, utaik, utcáik, piac tereiknek kész, erőteljes magastörzsű fákkal mielőbbi beültetésére. — Ugyanígy felhívta a gazdaságok, tanyák tulajdonosait is minden tér befásítására.

Ezen területek, helyek, terek, temetők és legelők részben gazdasági fákkal, részben gyümölcsfákkal és részben mézélő fákkal ültethetők be. Ezzel kapcsolatosan más oldalról a nagyobb faiskolákat hívta fel arra, hogy ezen akció kapcsán erőteljes, magas törzsű, koronás fákat neveljenek erre a célra faiskoláikban és jelentsék be éventé kiadásra kerülő készleteiket a Kamara kertészeti osztályának. — A Kamara mélyebben kíván behatolni a munka keresztülvitelébe és akkor, amíg a fásítást végzendő birtokosoknak, községeknek a helyesen megnevelt, erőteljes megfelelő fanemeket a lehető legelősebb árban kívánja előállítani; ugyanakkor a faiskolák szakzerű üzemmenetét is fejleszteni kívánja.

A nagyobb faiskolákat felhívja arra, hogy a szikes talajú területek, kopár területek, utak, terek, legelők, temetők, tanyák, major udvarok, stb. befásítására a Kamara által ajánlott gazdasági és haszonfákat, gyümölcsfajtaikat és mézélő fákat előírt minőségben, fajtaiban törzsvastagságban és korona magasságban és a kiírt mennyiségben öt év leforgása alatt állítsák elő, és erre versenypályázatot hirdetvén, ajánlattételre hívja fel őket.

Ezzel kapcsolatosan felhívja az összes faültető községeket, birtokosokat és magánosokat, egyházakat, államépítészeti hivatalokat, hogy öt éven belüli telepítésre szóló szűk ségleteiket sürgősen jelentsék be, hogy a kívánt mennyiségű fákat a legelősebb árajánlat szerint megkaphassák.

Ezen akció messzehatású és nagy horderejében nagy lépéssel közeledik az Alföld befásításának megvalósításához.

**Vízvezeték
Gőzfűtés
Csatornázás
Egészségügyi
berendezés**

Fülöp Miklós

vízvezeték, csatornázás
és fűtőberendezési vállalat
DEBRECEN, Csapó ucca 3
Telefon 9—17.

Költségvetés díjtalan.

SPORTHIREK

Fogl II. és Blum jutalomjátéka

Budapest, szeptember 19. Ma délután folyt le az Üllői uti pályán Fogl II. és Blum Zoltán jutalomjátéka, mintegy 1500 főnyi közönség ünnepelte a kitűnő magyar játékos. A Ferencváros csapata Ujpest együttese ellen kétszer 25 perces mérkőzést játszott, amelynek folyamán a Ferencváros volt a jobbik csapat. Ujpest védelemre szorított a meccs legnagyobb részében. A Ferencváros győzött 1:0 (0:0) arányban. Az egyetlen gólt Kohut lötte, a II. félidő 3. percében.

Ezután a Prágába utazó és a Berlin ellen játszó két válogatott csapat rövid triál mérkőzést tartott. A berlini piros inges csapat győzött 2:1 (2:1) arányban a fehér ingesek ellen. A győztes csapat tagjai Kohut és Takács, vesztes gólját Szabó szerezte. A triál folyamán Turai könnyebben megsérült.

Kik a román hadsereg válogatott futball csapatának tagjai?

Erdélyi lapokban olvassuk, hogy a román hadsereg válogatott futballcsapata a közeli napokban összeméri erejét a lengyel hadsereg válogatott futball csapatával. Ugyanazok a lapok közlik a csapat felállítását is, amiből érdekes következtetésre juthat az olvasó. A „román” katonai válogatott csapatban ugyanis egyetlenegy román név sem szerepel. Ez alkalommal sem tagadták meg tehát az oláhok önmagukat. Megszokta már Európa fölülük, hogy mindig másokkal kapartatják ki a maguk gesztenyéjét. Így történt az most is. Magyar fiukat állítanak csatasorba, hogy azok győzelemre vigyék az oláhok gyalázatos színeit. Ime az „oláh katonai válogatott” futballcsapat összeállítása: Ströck—Steiner, Kolumbán—Szabó, Steinbach, Török I., Tenczer, Abrudbányai, Kemény, Török II., Péterffy.

Kérdezzük, hol van éppen a csapatban az oláh?

FELHÍVÁSOK!

Felkérem a D. Husos összes játékosait, hogy szombaton, este 8 órakor a szokott helyen teljes számban megjelenni szíveskedjenek. A tárgy fontosságára való tekintettel pontos megjelenezt kér az: Intéző.

Felkérem az összes Turul játékosokat, hogy ma, csütörtökön délután 5 órára a Katona pályán megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

Felkérem az összes ifjusági csapatok Intézőjeit, hogy ma, csütörtökön este a Gambriusban fontos megbeszélés végett 6 órára megjelenni szíveskedjenek. Turul.

Hálók — Ebédlők — Uriszobák

hajlitott székek s egyéb butorok legelősebben

Debreceni Faipar Rt. városi üzlete

Király ucca 4. — Telefon 3-41

Kedvező fizetési feltételek.

Megbízható minőség.

Apuka gyere haza!

Anyuka mindent megbocsájt!

ha ezentul a férfi ruha szükségletünket a

Hajdusági

férfi fiu és gyermek

ruha áruházba fogod

beszerezni

Piac-utca

Vármegeházzal szemben.

KÖZGAZDASÁG

PIACI ÁRAK:

A zöldségpiac még mindig a paradicsom és zöldpaprika szezonja. A felhozatal nagy tömegben jelentkezik, ezzel szemben a vásárló kedv igen csekély. Az árak: zöldbab 60—70, karfiol 20—50, kel 15—20, paprika 1/2—2, káposzta 15—40, uborka 1—1 1/2, hagyma 12—16, burgonya 12—18, paradicsom 12—20, borsó (zöld) 120, torma 80, tök 25—30, tengeri (főznivaló) 6—8, szárazbab 40—80 fillér kilója, illetve darabja.

A baromfi piacon a felhozatal a szokottnál nagyobb, az árak azonban emelkedtek. Az árak: csirke 2, 3, 5, tyúk 6—7, pulyka 7—11, liba 10—10.50, rucsa 3.80—4.80 pengő párja, a liba kilója 2.20.

A gyümölcs piacon sok felhozatal mellett kevés vásárló kedv volt. — Az árak volta: szőlő 40—70, körte 20—60, őszibarack 30—40, szilva 12—14 és besztercei 25—30, alma 14—25, dió 80, som 60, birs 50.

TERMÉNYTÖZSDE

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 26.00—26.20, 78 kg-os 26.20—26.40, 79 kg-os 26.45—26.65, 80 kg-os 26.65—26.80, felsőtiszai 77 kg-os 25.95—26.15, 78 kg-os 26.15—26.35, 79 kg-os 26.40—26.60, 80 kg-os 26.60—26.70, fejemgyei, hácskai és dunántúli 77 kg-os 25.85—26.05, 78 kg-os 26.05—26.30, 79 kg-os 26.30—26.50, 80 kg-os 26.50—26.60, pestvidéki 77 kg-os 25.90—26.10, 78kg-os 26.10—26.35, 79 kg-os 26.35—26.55, 80 kg-os 26.50—26.60.

Rozs pestvidéki 24.65—24.80, más 24.65—24.80, Árpa I-a 26.50—26.75, közép 26.25—26.50, sörárpa felv. 28.25—29.25, egyéb 27.00—28.00, Köles 27.00—28.50, Repce 45.50—46.00, Zab I-a 26.25—26.75, közép 25.50—25.75, Tengeri tiszántúli —, egyéb 31.00—31.30, Korpa 20.00—20.50, Lóhere 170—180, arankás 160—170.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza októberre 26.06, 26.20, 26.06, 26.10, 26.14, zárlat 26.12—26.14, márciusra 28.56, 28.66, 28.74, 28.58, 28.56, 28.60, zárlat 28.60—28.62, májusra 29.38, 29.22, 29.28, 29.22, 29.28, zárlat 29.28—29.28. — Rozs októberre 25.44, 25.40, 25.32, 25.30, 25.26, zárlat 25.28—25.30, márciusra 27.28, 27.68, 27.60, 27.70, 27.56, 27.60, zárlat 27.60—27.62, Tengeri puliusra 28.36, májusra 228.26, 28.46, 28.40, 28.30, 28.56, 28.28, zárlat 28.26—28.28.

Ferencvárosi sertésvásár:

Maradvány 471, felhajtás 1041, eladatott 312. Árak: könnyű 156—82, nehéz 186—94.

Valuták

Angol font	28.00
Belga frank	79.90
Cseh korona	17.03
Dán korona	153.25
Dínár	10.06
Dollár	572.90
Francia frank	22.60
Hollandi forint	230.40
Lengyel zloty	64.45
Lei	3.50
Líra	30.20
Német márka	136.95
Norvég korona	153.25
Osztrák schilling	80.95
Svájci frank	110.60

Országos vásárok sorrendje

Péntek, szeptember 21. Alsóság, Békés lóvásár és kirakodóvásár (nincs), Csenger, Erdősokonya, Kecskemét (állatvásár nincs), Iharosberény (sertésvásár nincs), Körmen (sertésvásár nincs), Somogyárd (sertésvásár nincs), Szabadszentkirály, Tab.

Szombat, szeptember 22. Nemesvép, Ócsöd. — Lóvásár: Békés.

Szeptember 23, vasárnap: Kirakodóvásár: Békés, Állat- és kirakodóvásár: Érsekudkert.

Szeptember 24, hétfőn: Bátaszék, Dunavecse (kirakodóvásár nincs), Ercsi, Gödre (sertésvásár nincs), Hecsegfalva, Karcag, Kömlő, Püspöknapásd, Tevel.

Szeptember 25-én, kedden: Kirakodóvásár: Dunavecse, Állat- és kirakodóvásár: Mezökomárom, Nagykapornok, Nagyberki, Nagyvánd, Szentgotthárd (lóvásár nincs), Szigetvár (sertésvásár nincs).

Szeptember 26-án, szerdán: Kirakodóvásár: Mezökomárom, Állat- és kirakodóvásár: Dombóvár, Olaszliszka, Állatvásár: Zirc.

Szeptember 27-én, csütörtökön: Biharhagybajom, Hajduhadház, Keszthely, Liget és vásár megtartása bizonytalan), Nagykálló, Nyirábrány, Püspök-ladány, Tiszalök, Véménd, Sajtoskál (sertésvásár nincs), Devecser (kirakodóvásár nincs).

NYILT-TÉR

* E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget sem a szerk., sem a kiadóhivatal.

Mint minden szezonban, úgy ezúton sem mulasztó el a nb. vevőközönség b. figyelmét a most beérkezett őszi-téli angol szövet-különlegességekre felhívni.

Feldheim Imre,
posztóház,
Kossuth utca 6.

Ragány-féle fűszerüzletet átvettem. Kérem hitelezőit, követeléseiket három napon belül bejelenteni; későbbi felszólamlásokat figyelembe nem veszek.

Dombi Miklós,
Rákóczi utca 26

Alkalmazottunk Nuszbaum Hermann cégünk részére rendelések felvételére, valamint pénz beszédésére feljogosítva nincs.

Alföldi Kezezem Rt.,
Csokonai-u. 10. sz.

Szerkesztői üzenetek

Érdeklődő. — Edmond Harmsworth lord Rothermere, Hotel Savoy, London. Méltóztassék ezen a c'men irni.

(B. L.) Debreceni szobrok című írása — sajnos — nem sikerült úgy, mint ahogy az ezelőtti cikkei. Igen sok elírás és tul egyéni megállapítás van soráiban, mi groteszk képet adhat az olvasónak.

**Téli kabátot
Téli öltönyt
Téli felöltőt
Téli fiu kabátot**



már most vásároljon, mert nagyon olcsón
kapja Debrecen legnagyobb férfi,- fiu-
ruhaáruházában, a

Magyar Ruhaiipar-nál

közvetlen a Bika-szálló épületében.

APRÓHIRDETÉSEK

Levelezés

AZON
barna, bubí frizurás —
hölgyel, aki hétfőn este
a Vigaszínház moziban
volt és onnan a Bethlen
uccára ment, szórakozás
céljából. Címét „Medi-
kus” jellegre a kiadóba
kérem. 1930

Betöltendő állás férfiak részére

TANULÓ
jó fizetéssel felvétetik
Nagy Sándor vezetékek-
szerelemesternél, Szent
Anna u. 36. 1858

KIFUTÓ
fiúk felvétetnek Adorján
Jenő és Tsa fűszernagy-
kereskedő cégnél. 1895

SZABÓ-
tanuló finom férfi szabó-
sághoz felvétetik. Pom-
pela, Sas u. 4. 1873

KIFUTÓFIU
felvétetik azonnali. Ver-
bőci ucca 35. sz. 1959

SZAKKÉPZETT
cipő kiszolgáló-segéd
felvétetik, Piac ucca 46.
szám, Frank. 1909

TANULÓT
azonnali belépésre felve-
szünk, Goldberger Rész-
vénytársaság, Piac ucca
10. 1912

FODRÁSZ-
segéd felvétetik Ember-
nél, Csap u. 3. 1931

EGY
borbélysegéd teljes ellá-
tással felvétetik. Nyir-
mihályd, Káposztás Fe-
rencnél. 1915

KIFUTÓ
fiu azonnal felvétetik —
Molnár Testvéreknel. —
Kálvin-tér 2. 1946

15—16 ÉVES
kifutó fiut felveszek. —
Szent Anna u. 27. tü-
szerület. 1925

VILLANY-
szerező tanuló és egy ki-
futó lány felvétetik. —
Kolozsvár, Nyomató u
16. szám. 1920

ÁLLÁSTALANOKAT
szencziációs ujdonságok
terjesztésére felveszek.
Délben, Révész László,
Rákóczi 41. 1915

CIPÉSZ-
segéd vásári munkára
felvétetik. Ugyanotti gye-
rek kocsi eladó. Kut u.
46. 1932

ÜGYES
fiu női szabó tanulóknak
fölvétetik. Bardócz sza-
lló, Arany János u. 6.
1922

EGY
hentessegéd felvétetik.
Annyok Károly, Kut ut-
ca 80. sz. 1916

EGY
fiatal fodrászsegédet fel-
veszek. Cegléd u. 22.
1944

KIFUTÓ
fiut felvesz a Szövetke-
zet, Csapó u. 39. 1921

Betöltendő állás nők részére

AKT
modell keresek állandó
alkalmazásra. Pálnagy
Jenő, Darabos u. 17.
(Jelentkezés d. u. 2—6
óráig.) xx

EGY
tanuló kislányt teljes ellá-
tásra elfogadok. Ho-
mok utca 38. 1859

ÜRI
házhöz 35 éves, felüli
komoly nőt minden-
nek felvétetik. Bocskay-
tér III. ép. I. em. 3.
ajtó. 1927

BEJÁRÓNÓT
keresünk, továbbá egy
ügyes mindenek szakács
nőt más városba. Péter
fia u. 15. Fodor. 1910

Allást kereső férfiak

ANYAGILAG
tönkrement 41 éves
építőmester állást keres
m. ver. vagy rajzoló,
bár hasonló szakmák-
nál is. Cím a kiadóban.
xx

VOLT
önálló kereskedő vállal-
táskészítő, pénztár-
nok, pénzeszedő, v.
hármily bizalmi állást,
Biztosíték 800 pengős
kötelezvény. „Szorgal-
mas” jellegre a kiadóba.
1961

Allást kereső nők

HÁZVEZETŐNŐNEK
54 éves magános nő vi-
dékre is elmenne. Cím
a kiadóban. 1962

Ajánlat

„MILODIN”
amerikai csoda hatású
arckenőcsőt már az
egész Magyarországon
beszerezheti! Kérje min-
denütt! Jeszenszky An-
dor Debrecen, Kossuth-
utca 1. szám. 1689

LEGMODERNEBB
szépségápolás — pársi
módszerrel. — „Tertia”
Kozmetikai intézetben.
Piac ucca 72. I. e. 1380

GEPLAKATOS
munkát jutányosan ké-
szítek, tanuló felvétetik.
Arany János ucca 37.
Ehrenreich. 1349

TESSÉK NYOMOZNI!
Igaz? Hogy legolcsób-
ban szép kalapot csak
„Anny”-nál kap, Csapó
ucca 47. szám, filc ka-
lap má 6 pengő alakí-
tás 3 pengő. Kapleim
minden divat színben
4 pengő. Masamódok fi-
gyelmébe. 56 F

NŐI
kalapok jutányosan ké-
szülnek, alakítást vállal
Turiné, Pacsirta 41. 8/a

WÉBER
könyvkötő, Piac ucca
75. szám. Könyvkötések
reklámtáblák, koszoru-
zalagok nyomása. 2095

NEMET-FRANCIA
angol és általában min-
den nyelvtanítást, kor-
repetíciót, előkészítést
vizsgákra, olcsón és
eredményesen. könnyű
módszerrel vállalnak
kiváló szakértők. Fel-
világosítást nyújt dr.
Kövessy József a „Deb-
reczen” szerkesztőségé-
ben, este 6—7 óra kö-
zött. xx

LAKATOS-
munkát elsőrendű kiví-
telben készülnék Piac u.
38. Főposta mellett. —
Autógenhegesztés. —
Tanulókat felveszek. ifj.
Lóködy Sándor lakatos-
mester. Telefon 17—18.
27-a

KERÉKPÁROK
részletre, heti törlesz-
tésre is olcsó készpénz-
árban kapható. Bodnár
bál, Csapó ucca 68. sz.
35-b

TANULÓK
figyelmébe! Tavalyi
tankönyveit becsere-
m, csekély ráfizetés
seti ezévből haszná-
landókra. Jó állapotú
iskolakönyveket fél-
áron adok. Október
tizenötig, felelősség-
gel. — Aufferber
antiquarium, Csapó
ucca 11. 36-f

GIMNÁZIUMI
tanár teljes ellátásra, —
esetleg tartással vállal
középiskolai tanulókat.
Timár u. 23. xx

POLOSKAJAT
sváb-bogarat egeret,
patkányt 24 órán be-
lül kiírthatja szaba-
dalmazott irtószere-
l nagyon olcsón.
Faját érdekében győ-
ződjön meg. Kapható
Stern festéküzletben.
Piac ucca 10. (Bika-
val szemben) 49-a

DENATURALT
szesz, kartellen kivüli
palackozva és hordók-
ban kapható Pollák
Zsigmondnál, Debre-
cen. 18-F

SZARAZ
bűkk, tölgy, gyertyán-
tüzifa, szalon porosz-
szén, kályhakoksz leg-
olcsóbb Grünfeldnél, —
Csapó ucca 16. Telefon
982. szám. 21-a

CSILLAROKAT
gyárt, legolcsóbb árban
elad, átalakítást és új
színezést vállal, Föld-
vári, Széchenyi ucca 55
szám. 32-a

DEBRECZENSKY
karpitosnál. Halköz 8. kész hencserek, diványok, matracok, bőr és perzsely fotelek állandóan raktáron. Megrendelést, javítást jutányos áron eszközöl. Telefon szám 1700. 3-a

OLCSÓ CIPŐÜZEM
aját készítményű cipőket, legolcsóbb kivitelben, legolcsóbban, beszerezhet, Fűvészkeret ucca 14. szám, volt Harmat-v. füzethelyiségben. 4-a

BÖRGARNITURÁK
berzsely fotelek legolcsóbban Szabó József karpitos, Varga utca 1. szám 7/a

TISZÁNTULI
működ- és betonáru telep, rendőrségi palota mögött, vállal minden fajta működ- és betonmunkák tervezését, olcsó árban. 25-a

ISKOLA
hegedők, vonók, tokok, harok, mindenféle hangszeráru és alkatrészek legolcsóbban beszerezhetők Szendrő Sándor hangszeráru raktárában, Batthyány ucca 22 24-a

P É N Z
építkezési és bekebelezésre, kölcsönt közvetít Cseley irodája, Egymalom ucca 8. Telefon 2-09. szám.

ELMEGYEK
házakhoz himezni, aszurozni napi 2 pengőért, esetleg vidékre is. Vigkedvű Mihály u. 24. sz. 1. ajtó. 1864

SOFFÓR
vizsgára szakszerűen, — műhelygyakorlattal csak Kiss gépműhely 18 év óta fennálló soffőriskolája készít elő. Erzsébet ucca 20. Telefon 9-01. 33 F

ÜZLETÁTHELYEZÉS.
Üzletemet Péterfia uccáról Csapó ucca 41. szála helyeztem át, ahol 6 havi részletre készítették női és férfi ruhákat. 1912-ben a Debreceni Kezredelmi és Iparkamara ezüst éremmel tüntetett k. Tegdes János női és férfi szabó. 26-a

HRABÉCZY
plissében is vezet, géplisse, művész plisse. 32-a

OLCSÓBB
lett a sertéshus. 1 kg. töviskes — vagy karaj 2.60 f. 1 kg. sódarhus csont nélkül 2.00 f. 1 kg. sódar csonttal 2.40 f. 1 kg. vékonyoldal 2.— f. 1 kg. bőrös hus 1.40 f. Takács bentessnél, városi bérház. Simonffy-utca. 1838

A „KAROLA”
hölgyfodrász szalonban (Werbőczy ucca 2.) kiváló férfi hölgyfodrász dolgozik. Elsőrendű kiszolgálás, Olcsó árak. Hajvágás 80. ondulolás 1 20. fejmosás 80. mani kür 50 fillér. Bérlet-váltásnál nagy engedelmény. 817

EBÉD, VACSORA
bentékezésre havi 36 pengőtől. 54 pengőig kapható, uri asszony-nál, ki maga főz. Jóízű, bő adag. Házhöz is küldöm, Kút ucca 62. sz. Ajtó uccánál. 1-a

KOCSIKAT
legszebb kivitelben készíti, javít, ócska kocsit vesz, elad. Szentpéteri Lócsigvártó. Bethlen u. 48. szám. 16-a

AKI JÓT
és izléseket akar enni, az keresse fel a Szegdi kórház. Széchenyi u. 42. s.ám. Kihordásra is 80 fillértől 1,20 pengőig. Abonenseket elfogad. 17-a

BOROTVÁLÁS
20 fill., Hajvágás 30 fill., Fazonra 40 fill., Babi vágás 40 fill., M. klós utca 53. Tama. 1952

TEGYEN
egy próbát. Vegyen, — vagy javíttasson Vargha órák és ékszerésznél. — Mester utca 12. Olcsó áron ad órákat és ékszereseket. 37/a

IZLETES
kóser koszt kapható kihordásra is, Breuer, — Dégenfeld tér 3. 1963

NÉMET
esti tanfolyam, szünetelt német tanerőnél, a legjobb módszer szerint Havi 12 pengő, minden nap tanítás. Darabos u. 7. szám. 1957

VETŐMAG,
eredeti Székács buza első évi utántermése, mesés hozamu. Kapható Keglevich csáki urodalmában tőzsde áron felül annak 15 százaléka Pocsaj-Esztár állomásra szállítva, vevő szakjában. Posta: Nagyléta. 1919

PAPLANT
varrni házhöz megyek. Címet „Paplan” jelígre kádóba kérek. 1913

Kereslet

VIZTARTÁLYT
házi vízvezetékhez veszek, Sípos építész, Csapó ucca 23. Telefon 4-67. szám. 1908

RÉGI
bélyegeket, régi leveleket, könyveket veszem magas áron Mester u. 12. sz. 607

HASZNÁLT
cserépkályhát veszek. Honvéd ucca 9-F. 1891

NŐIFODRÁSZT
keresek társnak, forgalmas helyen, csekély befektetéssel. „Urifodrász” jelígre a kiadóba. 1950

ARANY-
katorra elveszett Tócskert, Méhes utcától Csók utcáig, megtaláló jutalomban részesül. Cim a kiadóban. 1860

Kiadó lakás

EGY
nagy szoba, konyha, — speiz és fűszerműhely október 1-re kiadó. Boldogkert, Egyletkert u. 30. szám. 1879

KIADÓ
1929 május 1-re Piac ucca legforgalmasabb helyén I-ső emeleti udvari és II. emeleti uccai modern lakások, melyeknek egy része esetleg irodai célokra is szolgálhat, továbbá egy és kétszobás, fürdőszobával ellátott garson lakások. Az emeletek ráépítése csak a bérbeadások perfektuálása után eszközölhető, mi-ért is a tervek, melyeken a bérbevevő változtathat is. Radórád, Piac ucca 30. sz. alatt tkint hetők meg. 1136

SZÉP
új egy szoba, konyha, speiz kiadó 1-ére. Homokkert, Szabó Kálmán utca 20. Értekezni Zápolya 7. 1958

KIADÓ
két szoba, konyha kamara kis családnak. — Nyomtató-utca 9. 1444

UTCAI
egyszoba, konyha elsetől (október) Szent Anna 33. alatt kiadó. 1951

1 SZOBA,
konyha, speiz október 1-re kiadó. Péczeli u. 8. szám. 1947

NYUGALMAS,
csöndes egy szoba, konyha udvari lakás kiadó gyermektelen családnak. Közel a piachoz. Maróthy György u. 21. Megtekinthető déli órákban. 1934

EGY
udvarra nyíló szoba — mellékhelyiséggel elsetjére kiadó. Csap u. 56. 1937

Butorozott szoba

LÉGFÜTÉSEK
különbejáratu szoba — azonnal kiadó. Werbőczy u. 4. III. 5. 1825

BUTOROZOTT
szoba 1-2 személy részére kiadó. Arany János utca 22. 1837

KÖZPONTBAN
butorozott szoba szolid nőnek kiadó. Cim a kiadóban.

KÉTÁGYAS
butorozott szoba azonnal kiadó. Szent Anna 41. 1945

TELJESEN INGYEN

kap egy 200 oldalas szépen bekötött regényt minden alkalommal, amikor

apróhirdetését

kiadóhivatalunkban József kir. herceg ucca 1 szám. Arany Bika épület

FELADJA.

KIADÓ
november 1-től 6 hónapra tartamra Sestakertben 3 szobás, fürdőszobás, stb. uri lakás. Bővebbet Radónál, Ferenc József-ut 30. 1336

KIADÓ
október 1-re Hadházi-ut 30. szám alatt 1 nagy szoba, konyha, kamara, villany bevezelve, jószág tartás megengedve. Érdeklődni ugyanott xx

HADHÁZI UT 21.
számu háznál egy lakás Patay utca 2-ik szám, mely áll 2 szoba, előszoba, konyha, élezkamara, p'nce, istálló, fűszin és mosó konyhából szep-tember 15-től kiadó. — esetleg az egész ház is eladó. Bővebbet ugyanott Széman MÁV intéző urnál, vagy a Dienes ingatlan irodában. Fűvészkeret utca 16. 30/a

KIADÓ
modern p'nce szoba, — konyha, fatartó, elsetjére Kölcsei utca 14. sz. 1955

KIADÓ
1 szoba, konyha, speiz és kamara azonnal. — Vargakert, Közép u. 12. szám. 1917

KÜLÖNBEJÁRATU
csinosan butorozott szoba két uriembernek kiadó. Klein, Dégenfeld-tér 3. 1954

CSINOSAN
butorozott szoba különbejárattal kiadó. Arany János u. 20. keresztútján. 1926

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba 1-2 uriembernek kiadó. — Széchenyi ucca 15. emelet. 1936

KÖZPONTBAN
különbejáratu nagy, száraz, tiszta szoba, egy nagy 2 ágyval ur' családnál okt. 1-től kiadó. Cim: Városház trafik. Piac u. 00

Üzlet, műhely, raktár

ÜZLETHELYISÉG
országut mentén berendezéssel együtt átadó. Sámsoni-ut 2 sz. 1949

BOLTHELYISÉG
Piac ucca 41. szám alatt azonnal kiadó. Érdeklődni Grünfeld ruházletében, Piac u. 37. 2-a

3 SZEMÉLYES
uri fodrász berendezés eladó. Megtekinthető: Balogh fodrásznál Hajduböszörmény. 1953

KORCSMA
berendezéssel, lakással, butorral azonnal átadó. Külsővásártér 9. 1943

VENDEGLŐ
jogfolytonossággal, berendezéssel azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 1928

EGY
elsőrendű étterem, száloda, nagy kerthelyiség, hatalmas leltárral, más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. 31/a

Eladó ingóság

3-4 MÁZSA
léna abrones eladó. — Tiszántuli Hírlap, József kir. herceg u. 1.

ELADÓ
háló-, ebédlő börgarnitúra, nagy tükör, antik komód, plüss d'vány, — hencser, több butorok. Széchenyi ucca 8. Szent Péteri. 40-a

MOTORKERÉKPÁR
Douglas gyártmányú oldalkocsival, — keveset használt eladó. Széchenyi-ut 12. 1824

ELADÓ
3 garnitúra 8 HP magánjáró cséplőgép. Püspök-ladány. Zugó u. 171. — Mogvoróssy. 1894

SÖTÉTKÉK
női kosztüm és női és leányka télikabát eladó. Domb u. 12. 1859

FEHER
hálószoba darabonként is eladó. Szoboszlai ut 10. délután. 1956

KOMPLET
hálószobabutor sürgősen eladó. Klapka utca 24. 1960

NAGY SERTÉSOL
nagyteknő, szapulókád, egy lisztes láda és több zsákok eladók. Veszélyi ucca 90. szám. 1923

ELADÓ
kétezer ócska cserép, Kerekes telep. Szávai Gvula ucca 15. 1911

EGY
jókarban levő fehér gyermekágy, egy nagy fürdőkád, olcsó áron eladó. Szoboszlai úti városi bérház. Á) lépés. I. emelet. 5 ajtó. 1929

MOTORKERÉKPÁR
keveset használt. Matchless, angol gyártmányu 500 ccm-es, — kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Hungária üzembeszereles. Hunyadi ucca 11 1942

PIANINO
eladó vagy használati zongorával elcserélem. Zongorahangolást és javítást elfogadok. Rakovszky zongorakészítő. Kiváló ucca 49. ajtó 3 sz. 1941

Eladó ház

VENDEG UCCA 53
számu ház eladó. Értekezhetni Batthyány 13. 1948

ELADÓ
jutányosan Tiszviselőtelep, I. ucca 5. szám alatti 3 szobás, fürdőszobás, stb. 306 négy-szögöl területen lévő lakóház. Bővebbet Radónál, Ferenc József ut 30. 1336

ELADÓ
Csillag ucca 70. számu, csinos kétszoba, elő- és fürdőszoba, konvha, — speizből álló, azonnal beköltözhető lakással. Értekezni Kossuth ucca 11. szám, Nagy Kata, hölgyfodrásznál. 1489

ELADÓ
igen jutányosan a Széchenyi ut 10. sz. alatti kertés ház 2000 négy-szögöl területen. Aki venni szándékoznak, elsősorban szíveskedjenek a helyszínre a telket és az épületeket meg szemlélni' és csak azután érdeklődjenek Radónál, Piac ucca 30. sz. alatt. 1336

ÜJONNAN
épült k's családi ház — azonnal beköltözhető — eladó. Nyil ucca 65. sz. Értekezni Nyil ucca 25. szám 2. ajtó V.

ELADÓ
Dévai utca 11/a számu Szabó féle kétszobás, — előszobás téglaház 420 négy-szögöl kerttel. 60 darab termő gyümölcs-fával, 800 tőke csemege szőlővel. 60 méter mély furású kúttal. Berendezett gazdasági udvarban külön kut. Gazdálkodóknak és hízolóknak is alkalmas. Megbízott: Dienes iroda, Fűvészkeret-utca 16. 36/a

ELADÓ
Szabó Kálmán utca 41. számu László féle ház, minden elfogadható — áron. Megbízott: Dienes iroda, Fűvészkeret-utca 16. szám.

Eladó föld

ELADÓ
Ujkert, Lehel ucca 51. számu szőlő, azonnal beköltözhető 2 szobás lakással, villany világítással, jövizű kut. Kedvező fizetési feltételek. Felvilágosítást nyújt Berger, Piac ucca 72. szám. 15-a

HOMOKKERTBEN.
Szoboszlai Papp István utca 15. számu 371 □-öles ház hely eladó. 1940

ELADÓ
vagy bérbeadó Diófa, u. 36 sz. ház 3 ny'las szőlővel. Kádak, hordók. 1918

ONDÓD,
Piac dűlőben 3 hold föld eladó. Értekezni Szappanos u. 14. sz. 1924

Birtok bérlet

HALÁPON
23. hold tanyával kiadó. József kir. herceg utca 62. 1892